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1  
Greeck Coins
LUCANIA, Thourioi. Circa 443-400 BC. AR Stater 7.91 g. Head of Ath
ena right, wearing crested Attic helmet decorated with a laurel wreath; A before visor. R
ev ΘOYPIΩ and NI above;, bull butting left; in exergue, coiled serpent right. Very fine.

2  
Greeck Coins
Asia Minor - Pisidia - Selge - AR Trihemiobol 0.85 gm, 350-300 BC. G
orgoneion with protuding tongue. Rev Head of Athena right, astragalos behind (S. 5476
/ SNG vAul. 5266). Good very fine.

3  
Greeck Coins
Sicily, Syracuse. Hieron II 275-215 BC. Æ 6.18g, c. 275-269 BC. ΣΥΡ
ΑΚΟΣΙΩΝ before Wreathed head of Kore l. R/ Bull butting l.; above, club above T; IE in
exergue. CNS 191 Dsi R119; HGC 2, 1469. Good very fine

4  
Greeck Coins
PHRYGIA. Kibyra. Circa 166-84 BC. Drachm AR, 3.01 g, cistophoric s
tandard. Male head to right, wearing crested helmet. Rev. ΚΙΒΥΡΑΤΩ[Ν] Horseman gall
oping right, holding spear in his right hand; below horse, monogram. Somewhat porous
and with a flan crack, otherwise, very fine. Ex Leu Auction 19, lot 1408.

5  
Greek Coins
KINGS OF CAPPADOCIA. Ariarathes VII Philometor, circa 107/6-101/0
BC. Tetradrachm AR, 16.48g, in the names and types of the Seleukid King Antiochos VI
I. Mint A (Eusebia-Mazaka), circa 107/6-104/3. Diademed head of Antiochos VII to right.
Rev. ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΑΝΤΙΟΧΟY - EYEPΓETOY Athena standing front, head to left, holdin
g Nike in her right hand and spear and shield in her left; to outer left, monogram above
A; to inner left and right, O - Λ. SC 2148. Extremely fine

6  
Roman Republic
Anonymous, Neapolis, c. 310-300 BC. Didrachm AR 6.94g. Helmet
ed head of Mars l.; oak-spray behind. VER. Horse's head r., wearing bridle, set on base;
grain stalk behind; ROMANO on base. Crawford 13/1; Scratches and with some metal f
aulure.

7  
Roman Republic
Anonymous. Denarius. 200-190 BC. South of Italy. AR. 3,32 g. An
v.: Head of Roma right, X behind. Rev.: The Dioscuri riding right, stars above, ROMA in
cuse on tablet or in linear frame. Very fine.

8  
Roman Republican
Anonymous. Denarius. 200-190 BC. South of Italy. Ag. 3,52 g. A
nv.: Head of Roma right, X behind. Rev.: The Dioscuri riding right, stars above, ROMA i
ncuse on tablet or in linear frame. (Craw-44/5). Very fine.
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9  
Roman Republican
Anonymous. Denarius. 200-190 BC. South of Italy. Ag. 3,74 g. A
nv.: Head of Roma right, X behind. Rev.: The Dioscuri riding right, stars above, ROMA i
ncuse on tablet or in linear frame. Craw-44/5. Vedry fine.

10  
Roman Republic
Anonymous. Denarius. 157-156 BC. Rome. Ag. 3,66g Anv.: Head
of Roma right, X behind. Rev.: Victory holding whip, in bigra right, ROMA in exergue. Cr
aw-197/1. Good very fine.

11  
Roman Republican
C. Scribonius AR Denarius, 3,70g. Rome, 154 BC. Helmeted h
ead of Roma, X behind. Rev The Dioscuri riding right, C. SCR below; ROMA in linear fr
ame. Crawford 201/1; Good very fine

12  
Roman Republic
Spurius Afranius AR Denarius, 3,76g. Rome, 150 BC. Helmeted h
ead of Roma to right; X behind. Rev Victory driving galloping biga to right, holding reins
and whip; SAFRA below, ROMA in exergue. Crawford 206/1; Good very fine.

13  
Roman Republic
L. Cupiennius AR Denarius, 3,42g Rome, 147 BC. Helmeted head
of Roma to right; cornucopiae behind, X below chin. Rev The Dioscuri, each holding sp
ear, riding to right; L•CVP below, ROMA in linear frame in exergue. Crawford 218/1; Go
od very fine.

14  
Roman Republic
C. Antestius AR Denarius, 3,75g. Rome, 146 BC. Helmeted head
of Roma right; C•ANTESTI (ligate) upwards behind, X below chin, Rev The Dioscuri, ea
ch holding spear, riding right; dog, with one fore-foot raised, below horses, ROMA in ex
ergue. Crawford 219/1d. Good very fine

15  
Roman Republic
Sex. Pompeius Fostlus AR Denarius, 3,85g. Rome, 137 BC. Helm
eted head of Roma to right; jug behind; X below, Rev SEX•PO FOSTLVS, she-wolf stan
ding to right, head to left, suckling Romulus and Remus; behind, shepherd and birds in
a fig tree, ROMA in exergue. Crawford 235/1c; Very fine.

16  
Roman Republic
M. Baebius Q. f. Tampilus AR Denarius, 3,49g, Rome, 137 BC. H
elmeted head of Roma to left, X below, TAMPIL behind. Rev Apollo in quadriga right, ho
lding bow, arrow, and branch, ROMA below horses, M. B•AEBI•Q•F in exergue. Crawfor
d 236/1a; Fine
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17  
Roman Republic
L. Antestius Gragulus AR Denarius, 3,73 Rome, 136 BC. Helmete
d head of Roma to right; XVI monogram before, GRAG behind. Rev Jupiter in quadriga
to right, holding reins, thunderbolt and sceptre; L•ANTES below, ROMA in exergue. Cra
wford 238/1; Good very fine

18  
Roman Republic
M. Aburius M. f. Geminus AR Denarius. 3,94g Rome, 132 BC. Hel
meted head of Roma to right; GEM behind; XVI monogram below chin. Rev Sol driving
galloping quadriga to right, M ABVRI below horses; ROMA in exergue. Crawford 250/1;
Extremely fine.

19  
Roman Republic
M. Vargunteius AR Denarius, 3,75g. Rome 130 BC. Helmeted hea
d of Roma to right; mark of value below chin, M•VARG (partially ligate) downwards behi
nd,Rev Jupiter driving triumphal quadriga to right, holding palm frond and thunderbolt; R
OMA in exergue. Crawford 257/1; Good very fine/very fine.

20  
Roman Republic
L. Caecilius Metellus Diadematus AR Denarius, 3,06g Rome, 128
BC. Helmeted head of Roma to right; monogram behind. Rev Pax driving galloping biga
to right, holding olive branch, sceptre, and reins; elephant's head wearing bell below, R
OMA in exergue. Crawford 262/1; RSC. Good Very fine.

21  
Roman Republic
C. Cassius AR Denarius, 3,77g. Rome, 126 BC. Helmeted head o
f Roma to right; XVI monogram and urn behind Rev Libertas driving quadriga to right, h
olding rod and pileus; C•CASSI below, ROMA in exergue. Crawford 266/1; Good very fi
ne.

22  
Roman Republic
C. Cassius AR Denarius, 3,93g Rome, 126 BC. Helmeted head of
Roma to right; Monogram and urn behind. Rev Libertas driving quadriga to right, holdin
g rod and pileus; C•CASSI below, ROMA in exergue. Crawford 266/1; Almost extremely
fine.

23  
Roman Republic
M. Porcius Laeca AR Denarius, 3,82g. Rome, 125 BC. Helmeted
head of Roma to right; LAECA behind, X Rev Libertas, holding pileus, driving quadriga t
o right, crowned by Victory flying to left above; M•PORC below, ROMA in exergue. Cra
wford 270/1; Good very fine.

24  
Roman Republic
Q. Fabius Labeo AR Denarius, 3,85g. Rome, 124 BC. Helmeted h
ead of Roma to right; X below chin, ROMA behind, LABEO before. Rev Jupiter driving g
alloping quadriga to right, holding reins and sceptre and throwing thunderbolt; prow of g
alley below to right, Q•FABI in exergue. Crawford 273/1; Good very fine.
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25  
Roman Republic
Q. Fabius Labeo AR Denarius, 3,60g. Rome, 124 BC. Helmeted h
ead of Roma to right; X below chin, ROMA behind, LABEO before. Rev. Jupiter driving
galloping quadriga to right, holding reins and sceptre and throwing thunderbolt; prow of
galley below to right, Q•FABI in exergue. Crawford 273/1;Good very fine / Very fine.

26  
Roman Republican
Papirius. Marcius Papirius Carbo. AR Denarius, 3,84g. Auxiliary
mint of Rome. Head of Roma right, X below chin, laurel-branch behind. Rev.: Jupiter in
quadriga right, M. CARBO., below horses, ROMA in exergue. Crawford-276/1. Very fine

27  
Roman Republican
Papirius. Marcius Papirius Carbo. AR Denarius, 3,94g. Auxiliary
mint of Rome, 121 BC. Anv.: Head of Roma right, X below chin, laurel-branch behind. R
ev.: Jupiter in quadriga right, M. CARBO., below horses, ROMA in exergue. Crawford-2
76/1. Very fine.

28  
Roman Republican
Papirius. Papirius Carbo. AR Denarius, 3,83g. Auxiliary mint of
Rome, 122 BC. Anv.: Head of Roma right, X behind. Rev.: Jupiter in quadriga right, CA
RB., below horses, ROMA in exergue. Crawford-279/1. Very fine

29  
Roman Republican
Papirius. Papirius Carbo. AR Denarius. Auxiliary mint of Rome,
122 BC. Anv.: Head of Roma right, X behind. Rev.: Jupiter in quadriga right, CARB., bel
ow horses, ROMA in exergue.Crawford-279/1. Very fine.

30  
Roman Republican
Papirius. Papirius Carbo. AR Denarius, 3,81g. Auxiliary mint of
Rome, 122 BC. Anv.: Head of Roma right, X behind. Rev.: Jupiter in quadriga right, CA
RB., below horses, ROMA in exergue. Crawford 279/1. Good very fine.

31  
Roman Republic
M. Tullius AR Denarius, 3,64g. Rome, 119 BC. Helmeted head of
Roma to right; ROMA downwards behind. Rev Victory driving quadriga to right, holding
reins and palm branch; wreath above horses, X below, M•TVLLI in exergue. Crawford 2
80/1; Very fine

32  
Roman Republic
M. Tullius AR Denarius, 3,72g. Rome, 119 BC. Helmeted head of
Roma to right; ROMA downwards behind Rev Victory driving quadriga to right, holding r
eins and palm branch; wreath above horses, X below, M•TVLLI in exergue. Crawford 28
0/1; Very fine.
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33  
Roman Republic
M. Furius L. f. Philus AR Denarius, 3,52g. Rome, 119 BC. Laureat
e head of Janus; M•FOVRI•L•F around Rev Roma standing to left, holding wreath and s
ceptre; to left, trophy of Gallic arms flanked by carnyx and shield on each side; [star] ab
ove, ROMA to right, PHI•L•I in exergue. Crawford 281/1; Good very fine.

34  
Roman Republic
M. Furius L. f. Philus AR Denarius, 3,85g. Rome, 119 BC. Laureat
e head of Janus; M•FOVRI•L•F around Rev Roma standing to left, holding wreath and s
ceptre; to left, trophy of Gallic arms flanked by carnyx and shield on each side; [star] ab
ove, ROMA to right, PHI•L•I (ligate) in exergue. Crawford 281/1; Good very fine.

35  
Roman Republic
L. Pomponius Cn. f. AR Denarius, 3,33g. Narbo mint, 118 BC. L•P
OMPONI•CNF, head of Roma right, wearing winged helmet; X behind. Rev Naked warri
or (Bituitus) standing right, holding shield, carnyx, and reins in biga galloping right; L•LI
C•CN DOM in exergue. Crawford 282/4; Very fine

36  
Roman Republic
Cn. Domitius Ahenobarbus AR Denarius, 3,90g. Rome, 116-115 B
C. Helmeted head of Roma right, curl on left shoulder; X behind; ROMA before Rev Jup
iter driving triumphal quadriga right, holding laurel branch and thunderbolt; CN•DOMI in
exergue. Crawford 285/1; Good very fine.

37  
Roman Republic
Cn. Domitius Ahenobarbus AR Denarius, 3,78g. Rome, 116-115 B
C. Helmeted head of Roma right, curl on left shoulder; X behind; ROMA before Rev Jup
iter driving triumphal quadriga right, holding laurel branch and thunderbolt; CN•DOMI in
exergue. Crawford 285/1; Very fine

38  
Roman Republic
M. Sergius Silus AR Denarius, 3,74g. Rome, 116-115 BC. Helmet
ed head of Roma to right; EX•S•C before, ROMA and mark of value behind Rev Horse
man to left, holding sword and severed head; Q below forelegs, M•SERGI below, SILVS
in exergue. Crawford 286/1; Good very fine.

39  
Roman Republic
Q. Curtius and M. Sergius Silus AR Denarius, 3,72 Rome, 116-11
5 BC. Helmeted head of Roma to right; X behind, Q•CVRT upwards before Rev Jupiter
driving galloping quadriga to right, hurling thunderbolt and holding sceptre; lituus above,
M SILA below, ROMA in exergue. Crawford 285/2; Very fine

40  
Roman Republic
Q. Curtius and M. Sergius Silus AR Denarius, 3,80g. Rome, 116-1
15 BC. Helmeted head of Roma to right; X behind, Q•CVRT upwards before Rev Jupiter
driving galloping quadriga to right, hurling thunderbolt and holding sceptre; lituus above,
M SILA below, ROMA in exergue. Crawford 285/2; Very fine.
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41  
Roman Republic
M. Cipius AR Denarius, 3,74g. Rome, 115-114 BC. Helmeted hea
d of Roma to right; M•CIPI•M•F before, X (mark of value) behind Rev Victory driving gall
oping biga to right, holding reins and palm branch; rudder below, ROMA in exergue. Cra
wford 289/1; Very fine.

42  
Roman Republic
Mn. Aemilius Lepidus AR Denarius, 3,68g. Rome, 114 BC. Laurea
te female bust right; before, ROMA upwards, star behind Rev Three arches, on which st
ands equestrian statue, horseman wears cuirass and wreath, and holds spear in right h
and; MN•AEMILIO around, LEP between arches. Crawford 291/1; Good very fine.

43  
Roman Republic
Mn. Aemilius Lepidus AR Denarius. Rome, 114 BC. Laureate fem
ale bust right; before, ROMA upwards, star behind / Three arches, on which stands equ
estrian statue, horseman wears cuirass and wreath, and holds spear in right hand; MN•
AEMILIO around, LEP between arches. Crawford 291/1; RSC Aemilia 7. 3.68g,

44  
Roman Republic
Mn. Aemilius Lepidus AR Denarius, 3,68g. Rome, 114 BC. Laurea
te female bust right; before, ROMA upwards, star behind Rev Three arches, on which st
ands equestrian statue, horseman wears cuirass and wreath, and holds spear in right h
and; MN•AEMILIO around, LEP between arches. Crawford 291/1; Very fine.

45  
Roman Republic
L. Caesius AR Denarius, 3,88g. Rome, 112-111 BC. Bust of Veiovi
s to left, seen from behind, hurling thunderbolt; Roma monogram behind Rev The two L
ares Praestates seated to right with a dog between them; [head of Vulcan and tongs] ab
ove; monograms to outer left and right, L•CAESI in exergue. Crawford 298/1; Good very
fine. Well centered.

46  
Roman Republic
L. Caesius AR Denarius., 3,68g Rome, 112-111 BC. Bust of Veiovi
s to left, seen from behind, hurling thunderbolt; Roma monogram behind. Rev The two L
ares Praestates seated to right with a dog between them; [head of Vulcan and tongs] ab
ove; monograms to outer left and right, L•CAESI in exergue. Crawford 298/1; Good very
fine.

47  
Roman Republic
L. Caesius AR Denarius, 3,74g. Rome, 112-111 BC. Bust of Veiovi
s to left, seen from behind, hurling thunderbolt; Roma monogram behind. Rev The two L
ares Praestates seated to right with a dog between them; [head of Vulcan and tongs] ab
ove; monograms to outer left and right, L•CAESI in exergue. Crawford 298/1; Good very
fine.

48  
Roman Republic
T. Manlius Mancinus, Appius Claudius Pulcher, and Q. Urbinus A
R Denarius, 3,85g. Rome, 111-110 BC. Helmeted head of Roma to right; quadrangular
device behind. Rev Victory driving triga to right; T•MANL(ligate)•AP•CL•Q•VR in exergu
e. Crawford 299/1b; Good very fine.
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49  
Roman Republic
L. Memmius AR Denarius, 3,70g. Rome, 109-108 BC. Male head
to right (Apollo?), wearing oak wreath; mark of value before. Rev The Dioscuri standing
facing before their horses, each holding spear; L•MEMMI in exergue. Crawford 304/1; S
ome porosity, otherwise Good very fine.

50  
Roman Republic
L. Memmius AR Denarius, 3,75g. Rome, 109-108 BC. Male head
to right (Apollo?), wearing oak wreath; mark of value before. Rev The Dioscuri standing
facing before their horses, each holding spear; L•MEMMI in exergue. Crawford 304/1; G
ood very fine.

51  
Roman Republic
L. Valerius Flaccus AR Denarius, 3,72. Rome, 108-107 BC. Drape
d bust of Victory right; below chin, XVI monogram. Rev Mars advancing left, holding spe
ar and trophy; apex before, grain ear behind, L•VALERI•FLACCI in two lines downward
in left field. Crawford 306/1; Good very fine.

52  
Roman Republic
Mn. Fonteius C. f. AR Denarius, 3,57g. Rome, 85 BC. Laureate h
ead of Apollo Veiovis to right, thunderbolt below; MN•FONTEI•C•F (partially ligate) behi
nd, monogram below chin Rev Infant winged Genius (or Cupid) seated on goat standing
to right, pilei of the Dioscuri above; thyrsus with fillet in exergue; all within laurel wreath.
Crawford 353/1a; Very fine / Good very fine.

53  
Roman Republic
Mn. Fonteius AR Denarius, 3,50g. Rome, 108-107 BC. Laureate a
nd jugate heads of the Dioscuri to right; XVI monogram (mark of value) before. Rev Gall
ey to right; MN•FONTEI above, ⁝Q below. Crawford 307/1d; Some porosity on obverse.
Very fine / Good very fine.

54  
Roman Republic
L. Thorius Balbus AR Denarius, 3,89g. Rome, 105 BC. Head of Ju
no Sospita right, wearing goat skin headdress; I•S•M•R behind. Rev Bull charging right,
R above, L•THORIVS below, BALBVS in exergue. Crawford 316/1; About extremely fin
e.

55  
Roman Republic
Lucius Appuleius Saturninus AR Denarius, 3,95g. Rome, 104 BC.
Helmeted bust of Roma to left. Rev Saturn driving quadriga to right, holding reins in left
hand and harpa in right hand; control mark above; L•SATVRN in exergue. Crawford 31
7/3a; About extremely fine.

56  
Roman Republic
Q. Minucius Thermus M. f. AR Denarius, 3,90g. Rome, 103 BC. H
elmeted head of Mars to left. Rev Two warriors in combat, one on left protecting a fallen
comrade; Q•THERM•MF (ligate) in exergue. Crawford 319/1; Light iridescent tone about
FDC. Ex NAC, sale 125, lot 395.
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57  
Roman Republic
Q. Minucius Thermus M. f. AR Denarius, 3,68g. Rome, 103 BC. H
elmeted head of Mars to left. Rev Two warriors in combat, one on left protecting a fallen
comrade; Q•THERM•MF (ligate) in exergue. Crawford 319/1; Good very fine.

58  
Roman Republic
Q. Minucius Thermus M. f. AR Denarius, 3,51g. Rome, 103 BC. H
elmeted head of Mars to left. Rev Two warriors in combat, one on left protecting a fallen
comrade; Q•THERM•MF (ligate) in exergue. Crawford 319/1; Very fine.

59  
Roman Republic
M. Lucilius Rufus AR Denarius, 3,72g. Rome, 101 BC. Helmeted
head of Roma to right; PV behind; all within laurel wreath. Rev Victory in biga to right; R
VF above, M•LVCILI in exergue. Crawford 324/1; About extremely fine.

60  
Roman Republic
P. Servilius Rullus AR Denarius, 3,94g Rome, 100 BC. Cuirassed
bust of Minerva left, wearing crested Corinthian helmet; RVLLI upwards behind. Rev Vic
tory driving fast biga right, holding palm and reins; P below horses, P•SERVILI•M•F in e
xergue. Crawford 328/1; Light iridescent tone. Extremely fine.

61  
Roman Republic
C. Allius Bala AR Denarius, 3,72g. Rome, 92 BC. Diademed fema
le head to right; BALA downwards behind, F below chin. Rev Diana in biga of stags to ri
ght, with quiver over shoulder and holding sceptre and reins in left hand and torch in rig
ht; dolphin below horses, C•ALLI in exergue, all within laurel wreath. Crawford 336/1c;
Good very fine.

62  
ROMAN REPUBLIC
Q. Titius AR Denarius, 4,08g. Rome, 90 BC. Bearded head of
Mutinus Titinus right, wearing winged diadem, lock of hair falling down neck. Rev Pegas
us springing right on tablet inscribed Q•TITI. Crawford 341/1; Good very fine.

63  
Roman Republic
C. Vibius C. f. Pansa AR Denarius, 3,92g. Rome, 90 BC. Laureate
head of Apollo to right, uncertain control mark below chin, [PANSA behind]. Rev Minerv
a driving galloping quadriga to right, holding trophy, reins and spear; C•VIBIVS•C•F in e
xergue. Crawford 342/5b; Very fine.

64  
Roman Republic
L. Titurius L. f. Sabinus AR Denarius., 4,11g Rome, 89 BC. Beard
ed head of King Tatius right, SABIN downwards behind. Rev Victory in biga right, bearin
g wreath, L•TITVRI below; lizard in exergue. Crawford 344/3; Good very fine.
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65  
Roman Republic
L. Titurius L. f. Sabinus AR Denarius, 3,97g. Rome, 89 BC. Beard
ed head of the Sabine king Tatius to right; SABIN downwards behind, palm branch belo
w chin. Rev Tarpeia buried to waist in shields, with raised hands as she tries to thrust off
two soldiers who are about to cast their shields at her; [star] in crescent above, L•TITVR
I in exergue. Crawford 344/2b; About extremely fine.

66  
Roman Republic
L. Titurius L. f. Sabinus AR Denarius, 3,99g. Rome, 89 BC. Beard
ed head of the Sabine king Tatius right; SABIN downwards behind, palm branch below c
hin. Rev Tarpeia buried to waist in shields, with raised hands as she tries to thrust off tw
o soldiers who are about to cast their shields at her; star in crescent above, L•TITVRI in
exergue. Crawford 344/2b; Fine / Very fine.

67  
Roman Republic
Anonymous Issues - Quadriga Denarius, 3,84. 86 BC. Rome mint.
Obv: laureate head of Apollo right, thunderbolt below. Rev: Jupiter in quadriga right. Cra
wford. 350A/2; About extremely fine.

68  
Roman Republic
Anonymous Issues - Quadriga Denarius, 3,72. 86 BC. Rome mint.
Obv: laureate head of Apollo right, thunderbolt below. Rev: Jupiter in quadriga right. Cra
wford. 350A/2; Very fine.

69  
Roman Republic
Anonymous Issues - Quadriga Denarius, 3,85. 86 BC. Rome mint.
Obv: laureate head of Apollo right, thunderbolt below. Rev: Jupiter in quadriga right. Cra
wford. 350A/2; Very fine.

70  
Roman Republic
L. Marcius Censorinus. Denarius, AR 4.05 g. Laureate head of Ap
ollo r. Rev. L·CENSOR Marsyas walking l. with r. arm raised and holding wine-skin over
l. shoulder; behind, column bearing statue on top. Crawford 363/1d. Good very fine.

71  
Roman Republic
L. Marcius Censorinus. Denarius, AR 4.06 g. Laureate head of Ap
ollo r. Rev. L·CENSOR Marsyas walking l. with r. arm raised and holding wine-skin over
l. shoulder; behind, column bearing statue on top. Crawford 363/1d. Good very fine.

72  
Roman Republic
A. Postumius A. f. Sp. n. Albinus AR Serrate Denarius, 3,80g. Ro
me, 81 BC. Draped bust of Diana right, with bow and quiver over shoulder; bucranium a
bove. Rev Togate figure standing left on rock, holding aspergillum over bull; between th
em, lighted altar; A•POST•A•F•S•N•ALBIN around. Crawford 372/1; Extremely fine. Fan
tastic exemplar.
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73  
Roman Republic
Q. Caecilius Metellus Pius AR Denarius, 3,85g. Spanish mint, 77-
76 BC. Diademed bust of Pietas right; stork before. Rev Elephant left; Q•C•M•P•I• in ex
ergue. Crawford 374/1; Very fine / Good very fine.

74  
Roman Republic
M. Volteius M. f. AR Denarius, 3,66g. Rome, 75 BC. Laureate and
bearded head of Jupiter right. Rev Tetrastyle Temple of Jupiter Capitolinus, winged thun
derbolt in pediment; M•VOLTEI•M•F in exergue. Crawford 385/1; Very fine / Fine

75  
Roman Republic
M. Volteius M. f. AR Denarius, 4,25g. Rome, 75 BC. Laureate and
bearded head of Jupiter right. Rev Tetrastyle Temple of Jupiter Capitolinus, winged thun
derbolt in pediment; M•VOLTEI•M•F in exergue. Crawford 385/1; Good very fine.

76  
Roman Republic
M. Volteius M. f. AR Denarius, 3,90g. Rome, 75 BC. Head of Bacc
hus (or Liber) to right, wearing ivy wreath. Rev Ceres driving biga of snakes to right, hol
ding torch in each hand; lyre-key behind, M•VOLTEI•M•F in exergue. Crawford 385/3; Sl
ightly off-center, other wise Very fine.

77  
Roman Republic
C. Postumius AR Denarius, 3,78g. Rome, 74 BC. Draped bust of
Diana to right, wearing hair tied into knot, bow and quiver over shoulder. Rev Hunting d
og running to right, spear below; C•POSTVMI TA (ligate) in exergue. Crawford 394/1a;
Al most extremely fine.

78  
Roman Republic
C. Postumius AR Denarius, 3,70g. Rome, 74 BC. Draped bust of
Diana to right, wearing hair tied into knot, bow and quiver over shoulder. Rev Hunting d
og running to right, spear below; C•POSTVMI TA (ligate) in exergue. Crawford 394/1a;
Good very fine.

79  
Roman Republic
C. Hosidius C. f. Geta AR Denarius, 1. 3.67g,. Rome, 68 BC. Dra
ped bust of Diana right, wearing stephane, earring, and necklace, and with bow and qui
ver over shoulder; III VIR downwards to left, GETA downwards to right. Rev The Calydo
nian boar standing right, its front legs thrust forward, pierced through by a spear and har
ried by a hound below; C•HOSIDI•C•F in exergue. Crawford 407/2; Good very fine.

80  
Roman Republic
L. Roscius Fabatus AR Serrate Denarius, 3.85g,. Rome, 64 BC. H
ead of Juno Sospita right, wearing goat-skin headdress; lit altar behind, L•ROSCI belo
w. Rev Female standing right facing serpent; eagle in left field, FABATI in exergue. Cra
wford 412/1. Good very fine.
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81  
Roman Republic
L. Furius Brocchus AR Denarius, 3.85g,. Rome, 63 BC. Wreathed
and draped bust of Ceres to right; wheat-ear behind, barley grain before, III - VIR acros
s upper fields, BROCCHI below. Rev Curule chair between fasces; L • FVRI CN • F in t
wo lines above. Crawford 414/1; Very fine.

82  
Roman Republic
L. Scribonius Libo AR Denarius, 3.77g. Rome, 62 BC. Head of Bo
nus Eventus to right; BON•EVENT downwards to right, LIBO downwards to left / Puteal
Scribonianum, decorated with a garland and two lyres, a hammer at the base; PVTEAL
above, SCRIBON below. Crawford 416/1a; Good very fine.

83  
Roman Republic
L. Scribonius Libo AR Denarius, 3.82g. Rome, 62 BC. Head of Bo
nus Eventus to right; BON•EVENT downwards to right, LIBO downwards to left. Rev Pu
teal Scribonianum, decorated with a garland and two lyres, a hammer at the base; PVT
EAL above, SCRIBON below. Crawford 416/1a; Extremely fine, virtualy as struck.

84  
Roman Republic
L. Scribonius Libo AR Denarius, 3.83g,. Rome, 62 BC. Head of B
onus Eventus to right; BON•EVENT downwards to right, LIBO downwards to left. Rev P
uteal Scribonianum, decorated with a garland and two lyres, a hammer at the base; PV
TEAL above, SCRIBON below. Crawford 416/1a; Very fine.

85  
Roman Republic
L. Aemilius Lepidus Paullus AR Denarius, 3.96g. Rome, 62 BC. P
AVLLVS LEPIDVS CONCORDIA, head of Concordia wearing veil and diadem. Rev Tro
phy, togate figure on right, three captives on left; TER above, PAVLLVS in exergue. Cra
wford 415/1; Extremely fine

86  
Roman Republic
L. Aemilius Lepidus Paullus AR Denarius, 3.85g,. Rome, 62 BC. P
AVLLVS LEPIDVS CONCORDIA, head of Concordia wearing veil and diadem. Rev Tro
phy, togate figure on right, three captives on left; TER above, PAVLLVS in exergue. Cra
wford 415/1; Extremely fine / Good very fine.

87  
M. Aemilius Scaurus and P. Plautius Hypsaeus AR Denarius, 3.87g. Rome, 58 BC.
M•SCAVR AED•CVR, kneeling figure right (King Aretas of Nabataea), holding olive bran
ch and reins of camel beside him; EX on left; S•C on right; REX•ARETAS in exergue. R
ev P•HVPSAE AED•CVR, Jupiter in quadriga left, holding reins in left hand and hurling t
hunderbolt with right; scorpion below horses; CAPTV on right; C•HVPSAE•COS PREIV
E in exergue. Crawford 422/1b; Good very fine
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88  
M. Aemilius Scaurus and P. Plautius Hypsaeus AR Denarius, 3.96g, Rome, 58 BC.
M•SCAVR AED•CVR, kneeling figure right (King Aretas of Nabataea), holding olive bran
ch and reins of camel beside him; EX on left; S•C on right; REX•ARETAS in exergue. R
ev P•HVPSAE AED•CVR, Jupiter in quadriga left, holding reins in left hand and hurling t
hunderbolt with right; scorpion below horses; CAPTV on right; C•HVPSAE•COS PREIV
E in exergue. Crawford 422/1b; Good very fine

89  
Roman Republic
C. Memmius C. f. AR Denarius, 3.35g, Rome, 56 BC. Head of Cer
es right, wearing wreath of grain ears; C•MEMMI•C•F downwards before. Rev Naked ca
ptive, his hands tied behind his back, kneeling right at foot of trophy of arms with a Gree
k shield; C•MEMMIVS downwards to right, IMPERATOR downwards to left. Crawford 4
27/1; Extremely fine. Wonderful iriddescent tone. Rare. Ex NAC, sale 125, lot 430. Coin
photographed on a 1979 book, HOARD of ALVARELHOS, Portugal.

90  
Roman Republic
L. Cassius Longinus AR Denarius, 3.87g. Rome, 63 BC. Head of
Vesta to left, wearing veil and diadem; kylix behind, I before / LONGIN•III• V, voter to lef
t, dropping tablet marked V into cista. Crawford 413/1; Good very fine

91  
Roman Republic
Q. Cassius Longinus AR Denarius, 3.83g, Rome, 55 BC. Head of
Genius Populi Romani to right, sceptre behind. Rev Eagle standing to right on winged th
underbolt; lituus to left, capis to right, Q•CASSIVS in exergue. Crawford 428/3; Almost e
xtremely fine.

92  
Roman Republic
Cn. Plancius AR Denarius, 4.01g, Rome, 55 BC. Head of Diana Pl
anciana to right, wearing petasus; CN•PLANCIVS AED•CVR•S•C around. Rev Cretan ib
ex standing to right, bow and quiver behind. Crawford 432/1; BMCRR Rome 3920; RSC
Plancia 1. Very fine.

93  
Roman Republic
Cn. Plancius AR Denarius, 3.80g, Rome, 55 BC. Head of Diana Pl
anciana to right, wearing petasus; CN•PLANCIVS AED•CVR•S•C around. Rev Cretan ib
ex standing to right, bow and quiver behind. Crawford 432/1; Very fine.

94  
Roman Republic
A. Plautius AR Denarius, 3.70g. Rome, 55 BC. Turreted head of C
ybele to right; A•PLAVTIVS downwards before, AED•CVR•S•C downwards behind. Rev
Bacchius Judaeus (Aristobulus II, High Priest and King of Judaea) kneeling to right, hol
ding reins of camel standing facing, head to right behind, and offering up olive branch; I
VDAEVS upwards before, BACCHIVS in exergue. Cf. Crawford 431/1; Very fine
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95  
Roman Republic
Q. Servilius Caepio (M. Junius) Brutus AR Denarius, 3.87g,. Rom
e, 54 BC. Bust of Libertas to right; LIBERTAS downwards behind. Rev Consul L. Junius
Brutus, between two lictors, preceded by accensus, all walking to left; BRVTVS in exerg
ue. Crawford 433/1; Very fine.

96  
Roman Republic
Man. Acilius Glabrio AR Denarius, 3.87g, Rome, 49 BC. Laureate
head of Salus right; SALVTIS behind / Salus standing to left, leaning against column an
d holding serpent; MN•ACILIVS behind; III•VIR•VALETV before. Crawford 442/1a; Mark
s on field abverse, otherwise good very fine.

97  
Roman Republic
Man. Acilius Glabrio AR Denarius, 3.97g, Rome, 49 BC. Laureate
head of Salus right; SALVTIS behind. Recv Salus standing to left, leaning against colum
n and holding serpent; MN•ACILIVS behind; III•VIR•VALETV before. Crawford 442/1a;
Good very fine.

98  
Roman Republic
D. Iunius Brutus Albinus AR Denarius, 3.80g, Rome, 48 BC. Head
of Pietas to right; PIETAS behind. Rev Two hands clasped around winged caduceus; AL
BINVS . Crawford 450/2; Almost extremely fine.

99  
Roman Republic
D. Iunius Brutus Albinus AR Denarius, 3.99g, Rome, 48 BC. Head
of Pietas to right; PIETAS behind / Two hands clasped around winged caduceus; ALBIN
VS . Crawford 450/2; Good very fine.

100  
Roman Republic
C. Vibius C. f. C. n. Pansa Caetronianus AR Denarius, 3.65g, Ro
me, 48 BC. Mask of Pan to right, pedum behind; PANSA below Rev Jupiter, laureate, se
ated to left, holding patera and sceptre; C•VIBIVS•C•F•C•[N] downwards on right and IO
VIS•AXV[R] upwards on left. Crawford 449/1b; Very fine.

101  
Roman Republic
C. Vibius C. f. C. n. Pansa Caetronianus AR Denarius, 3.61g, Ro
me, 48 BC. Mask of bearded Pan to right; [PANSA below]. Rev Jupiter Axurus (or Anxur
us) seated to left, holding patera in right hand, sceptre in left; C•VIBIVS•C•F•[C•N] down
wards to right, IOVIS•AXVR upwards to left. Crawford 449/1a; BMCRR Rome 3978; RS
C Vibia 18. Good very fine.

102  
Roman Republic
L. Plautius Plancus AR Denarius, 3.74g, Rome, 47 BC. Head of
Medusa facing, with coiled snake on either side; L•PLAVTIVS below. Rev Aurora flying t
o right, conducting the four horses of the sun and holding palm frond; PLANCVS below.
Crawford 453/1a; Good very fine.
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103  
Roman Republic
Q. Caecilius Metellus Pius Scipio AR Denarius, 3.44g, Military mi
nt travelling with Scipio in Africa, 47-46 BC. Laureate head of Jupiter right, in archaic sty
le with beard and hair in ringlets; Q•METEL PIVS around. Rev Elephant standing right;
SCIPIO above, IMP below. Crawford 459/1; Very fine

104  
Roman Republic
T. Carisius AR Denarius, 3.72g, Rome, 46 BC. Draped and wing
ed bust of Victory to right; S•C behind / Victory holding wreath, driving quadriga to right;
T•CARISI in exergue. Crawford 464/5; Good very fine.

105  
Roman Republic
L. Flaminius Chilo AR Denarius, 3.86g Rome, 109-108 BC. Helm
eted head of Roma to right; X below chin, ROMA behind. Rev Victory driving galloping b
iga to right, holding reins [and wreath]; L•FLAMINI below, CILO in exergue. Crawford 30
2/1; Very fine.

106  
The Roman Republic
Cn. Pompeius Magnus and M. Poblicius . Denarius. 4,17g S
pain 46-45, AR M·POBLICI·LEG·PRO Helmeted head of Roma r.; behind, PR. Rev. CN
·MAGNVS·IMP Female figure standing r., with shield slung on back, holding two spears
in l. hand and presenting palm branch to soldier standing l. on prow of ship. . Crawford
469/1a. Scarce. Struck on a very broad flan and exceptionally complete, on obverse. Li
ght tone and about extremely fine

107  
The Roman Republic
C. Iulius Caesar. Denarius, 3,90g. Spain 46-45, AR 18 mm,
Diademed head of Venus r.; behind, Cupid. Rev. Two captives seated at sides of trophy
with oval shield and carnyx in each hand; in exergue, CAESAR. Crawford 468/1. Old ca
binet tone and extremely fine / about extremely fine

108  
The Roman Republic
C. Iulius Caesar. Denarius, 4,08g Spain 46-45, AR 18 mm,
Diademed head of Venus r.; behind, Cupid. Rev. Two captives seated at sides of trophy
with oval shield and carnyx in each hand; in exergue, CAESAR. . Crawford 468/1. Old c
abinet tone and extremely fine / about extremely fine

109  
The Roman Republic
C. Iulius Caesar. Denarius, 3,45g. Spain 46-45, AR 18 mm,
Diademed head of Venus r.; behind, Cupid. Rev. Two captives seated at sides of trophy
with oval shield and carnyx in each hand; in exergue, CAESAR. Crawford 468/1. Old ca
binet tone and good very fine.

110  
The Roman Republic
C. Iulius Caesar. Denarius, 3,51g. Spain 46-45, AR Diadem
ed and draped bust of Venus l., with star in hair and Cupid perched on shoulder. In l. fiel
d, lituus and in r. field, sceptre. Rev. A female and a male Gaulish captive at foot of trop
hy; in exergue, CAESAR. Crawford 468/2.
In exceptional condition for the issue, Perfect
ly struck and with a lovely light iridescent tone.
About Extremely Fine. Scrace.
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111  
The Roman Republic
C. Iulius Caesar. Denarius, 3,81g. mint moving with Caesar
49-48, AR. Pontifical emblems: culullus, aspergillum, axe and apex. Rev. Elephant r., tra
mpling dragon; in exergue, CAESAR. Crawford 443/1. Struck on a very broad flan and
with a magnificent old cabinet tone. Virtually as struck and Extremely Fine

112  
The Roman Republic
C. Iulius Caesar. AR Denarius 3.95 g, mint moving with Cae
sar 49-48, Pontifical emblems: culullus, aspergillum, axe and apex. Rev. Elephant r., tra
mpling dragon; in exergue, CAESAR. Babelon Julia 9. C 9. Sydenham 1006. Sear Impe
rators 9. RBW 1557. Crawford 443/1.
Struck on a very broad flan and with a magnificent
old cabinet
tone. Virtually as struck and almost Fdc

113  
The Roman Republic
P. Clodius M. f. Turinus. AR Denarius, 3,72g. Rome 42, Laur
eate head of Apollo r.; behind, lyre. Rev. P.CLODIVS – ·M·F Diana standing facing, with
bow and quiver over shoulder, holding lighted torch in each hand. Crawford 494/23.. Go
od Very Fine.

114  
The Roman Republic
P. Clodius M. f. Turinus. Denarius, 3,36g. Rome 42, AR. Lau
reate head of Apollo r.; behind, lyre. Rev. P.CLODIVS – ·M·F Diana standing facing, wit
h bow and quiver over shoulder, holding lighted torch in each hand. Crawford 494/23. G
ood Very Fine.

115  
The Roman Republic
Mark Antony. Denarius, 3,90g. Italy (?) 42, AR M·ANTONI –
IMP Head of Mark Antony r. with light beard. Rev. III – VIR – R·P·C Distyle temple withi
n which radiate head of Sol set on medallion. Crawford 496/1. Fine / Very Fine

116  
The Roman Republic
Marcus Antonius. Denarius, mint moving with M. Antony 32-
31, AR 3.90 g. ANT AVG – III·VIR·R·P·C Galley r., with sceptre tied with fillet on prow.
Rev. LEG – V Aquila between two standards. Crawford 544/18.
Well struck, with a lovel
y old cabinet tone, off-center, otherwise extremely fine

117  
The Roman Republic
Marcus Antonius. Denarius, mint moving with M. Antony 32-
31, AR 3.45 g. III·VIR·R·P·C Galley r., with sceptre tied with fillet on prow. Rev. LEG – V
II Aquila between two standards. Crawford 544/20.
Well struck and with a lovely old cab
inet tone, extremely fine

118  
The Roman Empire
Augustus 27bC.-14 A.D., P.Carisius. Quinarius, Emérita AR 1,
83 g. AVGVST. Bare head left. Rev: P CARISI LEG.
Victory standing right, placing wrea
th on trophy; dagger and curved sword at base.
RIC² 1b. Unusual strong metal, good str
uck. Extremely Fine.
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119  
The Roman Empire
Augustus 27bC.-14 A.D., P.Carisius. Quinarius, Emérita AR 1,
92 g. AVGVST. Bare head right. Rev: P CARISI LEG.
Victory standing right, placing wre
ath on trophy; dagger and curved sword at base.
RIC² 1a. Good Very Fine. Purchased f
rom bank Banco Pinto Magalhães in February 1970.

120  
The Roman Empire
Augustus 27 bC.-14 A.D., P.Carisius. As 25-23 BC, Æ, 7,80 g.
CAESAR AVGVST TRB - POTEST Bare head left. Rev. P CARISIVS / LEG / AVGVSTI.
RIC 234. Traces of an attempt to cut the coin into 2 equal parts, Green patina and good
very fine

121  
The Roman Empire
Octavian as Augustus, 27 BC – 14 AD, Denarius, Lugdunum
15-13 BC, AR 3.81 g. AVGVSTVS – DIVI F Bare head r. Rev. Bull butting r.; in exergue,
IMP X. RIC 167a. Lovely iridescent tone and good very fine

122  
The Roman Empire
Octavian as Augustus, 27 BC – 14 AD, Denarius, Lugdunum
11-10 BC, AR 3,81g. AVGVSTVS – DIVI·F Bare head r. Rev. IMP – X Apollo Citharoedu
s standing l., holding plectrum and lyre; in exergue, ACT. RIC 171a. Lovely iridescent to
ne and about extremely fine

123  
The Roman Empire
Octavian as Augustus, 27 BC – 14 AD
Denarius, Colonia Patr
icia (?) circa 18 BC, AR 3.45 g. CAESARI – AVGVSTO Laureate head l. Rev. Carrus tri
umphalis with Aquila within domed round tetrastyle temple; in exergue, SPQR. C 281. R
IC 117. CBN Rare

124  
The Roman Empire
Octavian as Augustus, 27 BC – 14 AD
Denarius, Lugdunum c
irca 2 BC - 4 AD, AR 3,63 g. C AESAR AVGVSTVS – DIVI F PATER PATRIAE Laureate
head r. Rev. AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT Caius and Lucius standing facin
g, each togate and resting hand on shield; behind each shield a spear. Above on l., sim
pulum r. and on r., lituus l. In exergue, CL CAESARES. RIC 207. Struck centered and c
omplete. Old and dark patine. Good Extremely Fine.

125  
The Roman Empire
Octavian as Augustus, 27 BC – 14 AD
Denarius, Lugdunum c
irca 2 BC - 4 AD, AR 3,75 g. C AESAR AVGVSTVS – DIVI F PATER PATRIAE Laureate
head r. Rev. AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT Caius and Lucius standing facin
g, each togate and resting hand on shield; behind each shield a spear. Above on l., sim
pulum r. and on r., lituus l. In exergue, CL CAESARES. RIC 207. Very Fine.
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126  
The Roman Empire
Octavian as Augustus, 27 BC – 14 AD
Denarius, Lugdunum c
irca 2 BC - 4 AD, AR 3,81 g. C AESAR AVGVSTVS – DIVI F PATER PATRIAE Laureate
head r. Rev. AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT Caius and Lucius standing facin
g, each togate and resting hand on shield; behind each shield a spear. Above on l., sim
pulum r. and on r., lituus l. In exergue, CL CAESARES. RIC 207. Struck centered and c
omplete. Old and dark patine. Very Fine

127  
The Roman Empire
Octavian as Augustus, 27 BC – 14 AD
Denarius, Lugdunum c
irca 2 BC - 4 AD, AR 3,75 g. C AESAR AVGVSTVS – DIVI F PATER PATRIAE Laureate
head r. Rev. AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT Caius and Lucius standing facin
g, each togate and resting hand on shield; behind each shield a spear. Above on l., sim
pulum r. and on r., lituus l. In exergue, CL CAESARES. RIC 207. Struck centered and c
omplete. Old and dark patine. Very Fine

128  
The Roman Empire
Octavian as Augustus, 27 BC – 14 AD
Denarius, Lugdunum c
irca 2 BC - 4 AD, AR 3,53 g. C AESAR AVGVSTVS – DIVI F PATER PATRIAE Laureate
head r. Rev. AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT Caius and Lucius standing facin
g, each togate and resting hand on shield; behind each shield a spear. Above on l., sim
pulum r. and on r., lituus l. In exergue, CL CAESARES. RIC 207. Struck centered and c
omplete. Old and dark patine. Very Fine

129  
The Roman Empire
Octavian as Augustus, 27 BC – 14 AD
Denarius, Lugdunum c
irca 2 BC - 4 AD, AR 3,54 g. C AESAR AVGVSTVS – DIVI F PATER PATRIAE Laureate
head r. Rev. AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT Caius and Lucius standing facin
g, each togate and resting hand on shield; behind each shield a spear. Above on l., sim
pulum r. and on r., lituus l. In exergue, CL CAESARES. RIC 207. Struck centered and c
omplete. Old and dark patine. Very Fine

130  
The Roman Empire
Octavian as Augustus, 27 BC – 14 AD
Denarius, Lugdunum c
irca 2 BC - 4 AD, AR 3.90 g. CAESAR AVGVSTVS – DIVI F PATER PATRIAE Laureate
head r. Rev. AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT Caius and Lucius standing facin
g, each togate and resting hand on shield; behind each shield, a spear. Above on l., litu
us to r. and, on r., simpulum to l. In exergue, CL CAESARES. RIC 210. Virtually as struc
k and almost Fdc

131  
The Roman Empire
Octavian as Augustus, 27 BC – 14 AD
Denarius, Lugdunum c
irca 2 BC - 4 AD, AR 3.90 g. CAESAR AVGVSTVS – DIVI F PATER PATRIAE Laureate
head r. Rev. AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT Caius and Lucius standing facin
g, each togate and resting hand on shield; behind each shield, a spear. Above on l., litu
us to r. and, on r., simpulum to l. In exergue, CL CAESARES. RIC 210. Beautiful iridesc
ent golden tone. Good Extremely Fine.

132  
The Roman Empire
Octavian as Augustus, 27 BC – 14 AD
Denarius, Lugdunum c
irca 13-14 AD, AR 390 g. CAESAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE Laureate head
r. Rev. PONTIF MAXIM Draped female figure seated r., holding sceptre and branch. RI
C 220. Very rare. Light iridescent tone and about extremely fine
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133  
The Roman Empire
Octavian, as Augustus 27 BC – 14 AD
Denarius, Lugdunum c
irca 13-14 AD, AR 3.63 g. CAESAR AVGVSTVS – DIVI F PATER PATRIAE Laureate he
ad of Augustus r. Rev. TI CAESAR AVG – F TR POT XV Bare head of Tiberius r. RIC 2
26. Extremely rare. Two appealing portraits. Perfectly struck, light iridescent tone and ex
tremely fine

134  
The Roman Empire
Tiberius, 14 – 37
Denarius, Lugdunum 15-16, AR 3.78 g. TI C
AESAR DIVI – AVG F AVGVSTVS Laureate head r. Rev. TR POT XVII Tiberius in trium
phal quadriga r., holding laurel branch and eagle-tipped sceptre; the horses’ heads are
all turned r. In exergue, IMP VII. RIC 4. Rare and exceptionally large and complete for t
his issue.
Extremely fine / good extremely fine

135  
The Roman Empire
Tiberius augustus 14 – 37
Denarius, Lugdunum 14-37, AR 3.8
1 g. TI CAESAR DIVI – AVG F AVGVSTVS Laureate head r. Rev. PONTIF – MAXIM Pa
x-Livia figure seated r., holding sceptre in r. hand and branch in l. RIC 29. Virtually as str
uck and almost Fdc. Unusual Portrait with long neck.

136  
The Roman Empire
Tiberius augustus 14 – 37
Denarius, Lugdunum 14-37, AR 3.8
1 g. TI CAESAR DIVI – AVG F AVGVSTVS Laureate head r. Rev. PONTIF – MAXIM Pa
x-Livia figure seated r., holding sceptre in r. hand and branch in l. RIC 29. Virtually as str
uck and almost Fdc.

137  
The Roman Empire
Tiberius augustus 14 – 37
Denarius, Lugdunum 14-37, AR 3.5
4 g. TI CAESAR DIVI – AVG F AVGVSTVS Laureate head r. Rev. PONTIF – MAXIM Pa
x-Livia figure seated r., holding sceptre in r. hand and branch in l. RIC 29. Good Very Fi
ne.

138  
The Roman Empire
Tiberius augustus 14 – 37
Denarius, Lugdunum 14-37, AR 3.6
3 g. TI CAESAR DIVI – AVG F AVGVSTVS Laureate head r. Rev. PONTIF – MAXIM Pa
x-Livia figure seated r., holdinginverted spearin r. hand and branch in l. RIC 29.Good Ve
ry Fine

139  
The Roman Empire
Tiberius augustus 14 – 37
Denarius, Lugdunum 14-37, AR 3.8
1 g. TI CAESAR DIVI – AVG F AVGVSTVS Laureate head r. Rev. PONTIF – MAXIM Pa
x-Livia figure seated r., holdinginverted spearin r. hand and branch in l. RIC 29. Good V
ery Fine

140  
The Roman Empire
Tiberius augustus, 14 – 37
Aureus, Lugdunum 14-37, AV 7.70
g. TI CAESAR DIVI – AVG F AVGVSTVS Laureate head r. Rev. PONTIF – MAXIM Pax-
Livia figure seated r. on chair with ornamented legs, holding long vertical sceptre and br
anch. RIC 27. Calicó 305.
A bold portrait struck on a very broad flan and with a light red
dish tone. Reverse from a worn die, otherwise good extremely fine
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141  
The Roman Empire
Claudius augustus, 41 – 54.
Denarius 51-52, AR, 3.72 g. TI C
LAVD CAESAR AVG P M TR P X IMP P P Laureate head r. Rev. PACI – AVGVSTAE P
ax-Nemesis, winged, advancing r., holding with l. hand winged caduceus pointing down
at snake and holding out fold of drapery below chin with r. RIC 52
Old cabinet tone, a s
mall scratch on obverse field, otherwise good very fine

142  
The Roman Empire
Nero augustus, 54 – 68. Dupondius, Lugdunum 66, Æ 13,40
g. IMP NERO CAESAR AVG PONT MAX TR POT P P Laureate head r. with globe at p
oint of bust. Rev. SECVRITAS – AVGVSTI Securitas seated r. on throne, resting head a
gainst her hand and holding short sceptre; in front of her, garlanded and lighted altar ag
ainst which leans lighted torch. In field, S – C. C –. RIC 520. Good Fine.

143  
The Roman Empire
Nero augustus, 54 – 68
As circa 65, Æ 9,60 g. NERO CAESA
R AVG – GERM IMP Laureate head r. Rev. PACE P R VBIQ PARTA IANVM CLVSIT Th
e temple of Janus with closed doors; in field, S – C. RIC 306.

144  
The Roman Empire
Otho, 15th January - April 69.
Denarius 15th January-Mid Apri
l 69, AR 3.54 g. IMP OTHO CAESAR AVG TR P Bare head r. Rev. SECVRI – TAS P R
Securitas standing l., holding wreath and sceptre. C 15. BMC 19. RIC 10. CBN 7.
A very
impressive portrait struck on very fresh metal. Good Very Fine.

145  
The Roman Empire
Vitellius, January – December 69.
Denarius, Tarraco (?) 69, A
R 3.36 g. A VITELLIVS – IMP GERMAN Laureate head l. with globe at point of bust. Re
v. VICTORIA – AVGVSTI Victory advancing l. holding shield inscribed S P / Q R RIC 36.
Rare. A lovely portrait and Good Very fine

146  
The Roman Empire Vitellius, 69. Denarius, 2,74g. Rome, 19 April-20 December 6
9. A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P Laureate head of Vitellius to right. Rev. LIBERT
AS RESTITVTA Libertas standing front, head to right, holding pileus in her right hand an
d long scepter in her left. RIC 105. Very fine.

147  
The Roman Empire
Vespasian, 69 – 79
Denarius 77-78, AR 2,82 g. IMP CAESAR
VESPASIANVS AVG Laureate head r. Rev. COS VIII Prow r.; above, star. RIC 941. Ligh
tly toned. Very Fine.

148  
The Roman Emperial
Domitian augustus, 91 – 96.
Denarius 81, AR 2.82 g. IMP C
AES DOMIT AVG P M Laureate head r. Rev. TR P COS VII DES VIII P P. Dolphin right
above tripod.. RIC 21. Wonderful old cabinet tone and good very fine. Lovely iridescent
tone.
Planchet crack
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149  
The Roman Empire
Domitian augustus, 81 – 96
Denarius 13 September-31 Dece
mber 81, AR 3.36 g. IMP CAES DOMITIANVS AVG PONT Laureate head r. Rev. COS
VII – DEG VIII P P Square seat draped with tasselled cloth upon which rests a semi- cir
cular frame with three crescents with globes and two smaller crescents pointing downw
ards. RIC 31. Almost Extremely fine / Good Very Fine. Bold Portrait.

150  
The Roman Empire
Domitian augustus, 81 – 96. Sestertius circa 95-96, Æ 24.29
g. IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVII CENS PERP P Laureate head r. Rev. Dom
itian standing l., holding spear and thunderbolt, crowned by Victory standing l., holding p
alm branch. In exergue, S C. RIC 415. Good Fine. Brown patine.

151  
The Roman Empire
Domitian augustus, 81 - 96.
Sestertius 90-91, Æ 24.49 g. IMP
CAES DOMIT AVG GERM – COS XIIII CENS PERP P P Laureate head r. Rev. IOVI –
VICTORI Jupiter seated l. on throne, holding Victory and sceptre; in exergue, S C. RIC
702.
A good portrait struck on a large flan, pleasant brown tone.

152  
The Roman Empire
Nerva, 96 – 98
Sestertius 97, Æ 29.44 g. IMP NERVA CAES
AVG P – M TR P II COS III P P Laureate head r. Rev. FISCI IVDAICI – CALVMNIA SVB
LATA Palm tree with cluster of dates; in field, S C. RIC 72 var.
Very rare. Dark tone.

153  
The Roman Empire
Trajan, 98 – 117
Denarius February-Autumn 98, AR 3.48 g. I
MP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM Laureate head r. Rev. PONT MAX TR POT CO
S II Victory seated l., holding wreath and palm branch, altar at fer feet.. RIC 12.
Well ce
ntered, Good very fine.

154  
The Roman Empire
Trajan, 98 – 117
Denarius 101-102, AR 3.21 g. IMP NERVA T
RAIANVS AVG GER DACIVS Laureate head r. Rev. PM TRP COS V PP Mars advancin
g r., holding spear and trophy over shoulder. Good Very Fine.

155  
The Roman Emperial
Trajan. A.D. 98-117. AR denarius, 2.68 g, Rome mint, A.D. 1
12-117. IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, laureate but of Trajan rig
ht, slight drapery on left shoulder. rev. S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Mars, naked and w
earing helmet striding right, holding spear and carrying trophy over shoulder. RIC 270; S
lightly rough Very Fine, blue patina.

156  
The Roman Empire
Trajan, 98 – 117
Denarius January 101-autumn 102, AR 3.47
g. IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM Laureate head r., drapery on l. shoulder. Re
v. P M TR P COS IIII P·P Hercules, nude, standing facing on low base, holding club in l
owered r. hand and lion's skin over l. arm. RIC 49 var. Toned and good very fine.
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157  
The Roman Empire
Trajan, 98 – 117
Denarius, Autumn 116-August 117, AR 3.60
g. IMP CAES NER TRAIAN OPTIM AVG GERM DAC Laureate and draped bust r. Rev.
PARTHICO P M TR P COS VI P P S P Q R Fortuna seated l. holding rudder and cornuc
opiae; in exergue, FORT RED. RIC 315. Very Fine.

158  
The Roman Empire
Trajan, 98 – 117
Denarius circa 106-107, AR 3.14 g. IMP TRA
IANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P Laureate bust r. with aegis. Rev. S P Q R
OPTIMO PRINCIPI Annona standing l. holding cornucopiae and corn ear over modius;
behind her, garlanded prow of ship. RIC 165. Very Fine.

159  
The Roman Empire
Trajan, 98 – 117. Sestertius circa 104/105-107, Æ 23.68 g. IM
P CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P Laureate bust r. wit
h drapery on l. shoulder. Rev.S P Q R OPTIM – O PRINCIPI S – C Pax standing l. holdi
ng branch and cornucopiae, her r. foot placed on Dacian. RIC 504 var. Brown patina, lar
ge flan, very fine

160  
The Roman Empire
Trajan, 98 – 117
Sestertius 103-111, Æ 25.02 g. IMP CAES N
ERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P Pwith drapery on l. shoulder Re
v. S P Q R OPTIM – O PRINCIPI S – C Victory standing r fastening to palm tree a shiel
d. RIC 528.
Brown patina and about very fine

161  
The Roman Empire
Trajan, 98 – 117
Sestertius AD 106-107. Æ 25.02 g IMP CAE
S NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P, laureate bust to right, aegi
s on far shoulder, rev S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Victory standing to left, holding bran
ch and erecting a trophy, two shields at base; SC in exergue. RIC II 52. Very Fine.

162  
The Roman Empire
Trajan, 98 – 117
Sestertius 104-111, Æ 26.45 g. IMP CAES N
ERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P Half-length laureate bust r., wit
h drapery on far shoulder. Rev. S P Q R OPTIMO PRINCIPI S – C Ceres standing l., hol
ding long torch and ear of corns over modius. C RIC –.
Brown patina and very fine.

163  
The Roman Empire
Trajan augustus, 98 – 117.
Sestertius circa 108-109/10, Æ 24.
06 g. IMP CAESA NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P Laureate
bust r. with drapery on l. shoulder. Rev. S P Q R OPTIMO PRINCIPI / S – C Fortuna sta
nding l. holding rudder and cornucopiae. RIC 500. Brown patina. Good fine

164  
The Roman Empire
Trajan augustus, 98 – 117.
Sestertius 98-99, Æ 27.82 g. IMP
CAES NERVA TRAIA – N AVG GERM P M Laureate head r. Rev. TR POT – COS II P P
Pax seated l., holding branch in r. hand and sceptre in l.; in exergue S C. RIC 401. A ver
y early portrait of Trajan, brown patina, about extremely fine
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165  
The Roman Empire
Trajan, 98-117
Dupondius circa 112/113-summer 114, Æ 11.4
6 g. IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P Laureate bu
st r., with aegis on l. shoulder. Rev. FELICITAS AVGVST S – C Felicitas standing l., hold
ing caduceus and cornucopiae. RIC 626 var. (drapery on l. shoulder). A good portrait w
ell-struck in high relief. Very fine.

166  
The Roman Empire
Trajan, 98 – 117
Dupondius January 101-Autumn 102, Æ 13.
34 g. IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M Radiate head r., with drapery on l. s
houlder. Rev. TR POT – COS IIII P P Abundantia, holding sceptre, seated l. on chair wit
h crossed cornucopiae as arms; in exergue, S – C. RIC 428. Dark brown patina and go
od fine.

167  
The Roman Empire
Hadrian, 117 – 138. Denarius 119-122, AR 3.22 g. Laureate h
ead r. Rev. Victory advancing r., holding trophy. RIC 101. Cracked at 3h, otherwise, Goo
d Very fine.

168  
The Roman Empire
Hadrian augustus, 117 – 138.
Denarius Denarius 119-122, AR
3.40 g. IMP CAESAR TRAIAN H – ADRIANVS AVG Laureate head r. Rev. P – M TR P
– COS – III, ver Mars r. mit Speer und Tropaeum. RIC 67. Very fine.

169  
The Roman Empire
Hadrian, 117 – 134
Denarius 134-138, AR 3.40 g. HADRIANV
S – AVG COS III P P Bare head r., drapery on l. shoulder. Rev. MONE – T – A AVG Mo
neta standing l., holding scales in r. hand and scales in l. RIC 256.

170  
The Roman Empire
Hadrian augustus, 117 – 138. Sestertius 121-122, Æ 27.02 g.
AD. IMP CAESAR TRAIAN-HADRIANVS AVG, laureate, draped bust of Hadrian right, s
een from front, rev P M TR P C-OS III, Virtus standing left, parazonium in right hand, sp
ear in left, right foot on helmet; VIRT-AVG / S-C across fields. RIC II 614c
A very attracti
ve portrait, lovely brown patina. Fine / Very fine.

171  
The Roman Empire
Hadrian augustus, 118 – 137
Sestertius 119, Æ 29.47 g. IMP
CAESAR TRAIANVS – HADRIANVS AVG Laureate bust r., with drapery on l. shoulder.
Rev. PONT MAX TR POT COS III S – C Felicitas standing l., holding caduceus and cor
nucopiae. C 1192 var. (laureate only). A bold portrait and an enchanting green patina. V
ery Fine.

172  
The Roman Empire
Hadrian augustus, 118 – 137
Sestertius 119, Æ 29.47 g. IMP
CAESAR TRAIANVS – HADRIANVS AVG Laureate bust r., with drapery on l. shoulder.
Rev. PONT MAX TR POT COS III S – C Felicitas standing l., holding caduceus and cor
nucopiae. C 1192 var. (laureate only). A bold enchanting heroic bust. Very Fine.

Portuscalle Numismatica •
Auction 5 •
11 September 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



60

40

60

60

60

60

60

60

173  
The Roman Empire
Hadrian, 117-138
Sestertius 118, Æ 24.98 g. IMP CAESAR T
RAIANVS – HADRIANVS AVG Laureate bust r. with drapery on l. shoulder. Rev. PONT
MAX TR POT COS II Fortuna seated l. holding rudder and cornucopiae; in field, S – C a
nd in exergue, FORT RED. RIC 551a.
A fantastic portrait and a lovely brown tone. Very
fine / Good very fine.

174  
The Roman Empire
Hadrian, 117-138
Sestertius 118, Æ 24.98 g. IMP CAESAR T
RAIANVS – HADRIANVS AVG Laureate and draped bust r. Rev. PONT MAX TR POT
COS II Fortuna seated l. holding rudder and cornucopiae; in field, S – C and in exergue,
FORT RED. RIC 969. Very fine

175  
The Roman Empire
Hadrian, 117-138
Sestertius 118, Æ 24.98 g. IMP CAESAR T
RAIANVS – HADRIANVS AVG Laureate and coirassed bust r. Rev. TR POT COS III Sp
es advancing left, holding flower and raising hem of skirt. RIC II.3 680
A fantastic portrai
t and a lovely brown tone. Good Very fine / Very fine.

176  
The Roman Empire
Hadrian, 117 – 138. Sestertius 119-122, Æ 23.93 g. IMP CAE
SAR TRAIANVS – HADRIANVS AVG Laureate bust r., with drapery on l. shoulder. Rev.
PONT MAX TR POT COS III / SC Jupiter seated on throne l., holding Victory and sceptr
e. RIC 561a. Brown-green patina and very fine.

177  
The Roman Empire
Hadrian 117 – 138
Sestertius 134-138, Æ 24.80 g. HADRIAN
VS AVG COS III Laureate bust r., with drapery on l. shoulder. Rev. PROVIDENTIA AVG
/ SC Providentia standing l, head l., holding wand over globe and sceptre. RIC 771. Bro
wn- patina and very fine.

178  
The Roman Empire
Hadrian 117 – 138
Sestertius 134-138, Æ 24.80 g. HADRIAN
VS AVG COS III P P Laureate bust r. Rev. MONETA AVG /SC, Moneta standing l., holdi
ng scales and cornucopia. RIC 767. Very fine.

179  
The Roman Empire
Hadrian augustus, 117 – 138.
Sestertius 119-120, Æ 27.88 g.
IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG Laureate bust r., with drapery on l. should
er. Rev. PONT MA – X T – R POT COS III Roma seated l. on pile of arms, holding Victo
ry and sceptre, r. foot on helmet; in exergue, S C. RIC II.3, 254.
A magnificent enamel-li
ke brown patina and good very fine

180  
The Roman Empire
Hadrian augustus, 117 – 138
Sestertius 125-128, Æ 28.72 g.
HADRIANVS – AVGVSTVS Laureate bust r., with drapery on l. shoulder. Rev. COS – III
S – C Aequitas standing l., holding scales and sceptre. RIC 637. Very fine
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181  
The Roman Empire
Hadrian augustus, 117 – 138. Sestertius 134-138, Æ 23.23 g.
HADRIANVS – AVG COS III P P Laureate, draped and cuirassed bust r. Rev. NILVS Nil
us reclining r., leaning on rock, holding reed and cornucopia; on cornucopia, children cli
mbing; before, hippopotamus standing l. below, crocodile r. In exergue, S C. RIC 863 =
RIC II.3, 1704. Very fine.

182  
The Roman Empire
Hadrian augustus, 117 – 138
Sestertius 125-128, Æ 28.72 g.
HADRIANVS - AVG COS III PP Laureate bust l., with drapery. RESTITVTORI AFRICAE
/ SC. Rare. Very fine / Good fine.

183  
The Roman Empire
Hadrian, 117 – 138
Dupondius 118, Æ 12.91 g. IMP CAESAR
TRAIANVS HADRIANVS AVG Radiate bust r., with drapery on l. shoulder. Rev. PONT
MAX TR P COS II S – C Fortuna seated l., holding rudder and cornucopiae; in exergue,
FORT RED. RIC 557.
A very interesting portrait. Lovely green with a very nice second p
ortrait type of Hadrian on a medium bronze.

184  
The Roman Empire
Hadrian augustus, 117 – 138.
Dupondius 119-120, Æ 13.56 g.
IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG P M TR P COS III Radiate bust r., drapery
on far shoulder. Rev. SALVS P – VBLICA Salus, with r. foot on globe, standing l., holdin
g patera and rudder; in field, S – C. RIC 604a = RIC II.3, 276.
Wonderful portrait, center
ed, with an insignificant area of porosity. Very fine.

185  
The Roman Empire
Sabina, wife of Hadrian.
Sestertius circa 130-133, Æ 24.09 g.
SABINA AVGVSTA – HADRIANI AVG P P Diademed and draped bust r. Rev. VESTA, V
esta seated to left, holding palladium and sceptre; SC in exergue. RIC II.3. Very fine / Fi
ne.

186  
The Roman Empire
Sabina, wife of Hadrian.
Sestertius circa 130-133, Æ 24.09 g.
SABINA AVGVSTA – HADRIANI AVG P P Diademed and draped bust r. Rev. CONCOR
DIA AVG, Concordia seated to left, holding patera and resting elbow on statue of Spes
set on base; cornucopiae under chair, SC in exergue. RIC II.3 2513; Very Fine.

187  
The Roman Empire
Roman Empire. Aelius caesar, 136 – 138.
Sestertius 137, Æ
28.17 g. L AELIVS – CAESAR Bare-headed bust r. Rev. TR POT – COS – II Concordia
seated l., holding patera and leaning l. elbow on cornucopia set on a base; in field, S –
C. In exergue, CONCORD.RIC Hadrian 1057 = RIC II.3, 2650.
A lovely portrait and very
fine.

188  
The Roman Empire
Antoninus Pius, 138 – 161
Denarius 140-143. AR 3.41 g. ANT
ONINVS AVG PIVS PP TRP COS III Bare head r. Rev. AEQVITAS AVG, Aequitas stand
ing l., holding scale and sceptre. C 13. RIC 61a.
Light iridescent tone and Good Very Fi
ne
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189  
The Roman Empire
Antoninus Pius augustus, 138 – 161.
Divus Antoninus Pius. D
enarius after 161, AR 3.35 g. DIVVS ANTONINVS Bare-headed and draped bust r. Rev.
CONSECRATIO Funeral pyre of four tiers, decorated with garlands, surmounted by faci
ng quadriga. RIC M. Aurelius 438.
Wonderful old cabinet tone and good extremely fine

190  
The Roman Empire
Antoninus Pius augustus, 138 – 161. Denarius 148-149, AR
3.24 g. ANTONINVS AVG – PIVS P P TR P XII Laureate head r. Rev. C – OS – IIII Ann
ona standing l., holding in r. hand grain ears over modius and rudder in l. RIC 175.
Perf
ectly centered. Good very fine.

191  
The Roman Empire
Antoninus Pius, 138 – 161. Denarius 148-149, AR 3.24 g. AN
TONINVS AVG - PIVS P P IMP II Laureate head r. Rev. TR PO-T XIX - C-OS IIII, Pax st
anding l., holding branch and cornucopiae. Iridescent tone. Almost extremely fine.

192  
The Roman Empire
Antoninus Pius, 138 – 161
Denarius 149-150, AR 2.92 g. ANT
ONINVS AVG – PIVS P P TR P XII Laureate head r. Rev. CO – S IIII Felicitas standing
l., holding caduceus and cornucopiae. RIC 178
Light iridescent tone and good very fine

193  
The Roman Empire
Antoninus Pius augustus, 138 – 161. Denarius circa 148-149,
AR 3.00 g. ANTONINVS - AVG PIVS P P TR P XII Laureate head r., drapery on l. shoul
der. Rev. C – OS – IIII Salus standing l., feeding out of patera snake twined round lighte
d altar and holding rudder set on globe. RIC. 181.
Slightly off-center, Good very fine.

194  
The Roman Empire
Antoninus Pius augustus, 138 – 161. Denarius circa 156-157,
AR 3.00 g. ANTONINVS AVG - PIVS P P IMP II Laureate head r. Rev. TR POT XX - CO
S IIII, Annona standing right, left foot on prow, holding rudder set on globe and modius,
RIC 260
Good very fine.

195  
The Roman Empire
Antoninus Pius augustus, 138 – 161.
Denarius 152-153, AR 1
8 mm, 3.67 g. ANTONINVS AVG – PIVS P P TR P XVII Laureate head r. Rev. COS – III
I Annona standing l. holding grain ears and resting hand on modius set on prow. RIC 22
1. Good very fine.

196  
The Roman Empire
Antoninus Pius augustus, 138 – 161.
Denarius 152-153, AR 1
8 mm, 3.67 g. ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXII Laureate head r. Rev. FORTVNA
OPSEQVENS, Fortuna standing left, holding patera above rudder on prow and cornuco
pia; COS IIII in exergue.
RIC III 286a. Good very fine.
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197  
The Roman Empire
Antoninus Pius augustus, 138 – 161.
Denarius 152-153, AR 1
8 mm, 3.67 g. ANTONINVS AVG PIVS P P IMP Laureate head of Antoninus Pius to righ
t. Rev. TR POT XX COS IIII Annona seated to right on throne, holding cornucopiae with
both hands; at her feet, modius. RIC 262. Good Very Fine

198  
The Roman Empire
Antoninus Pius, 138 – 161
Sestertius 145-161, Æ 28.83 g. AN
TONINVS AVG PI – VS P P TR P COS IIII Laureate head r. Rev. FELICITA – S – AV –
G S – C Felicitas standing l., holding capricorn and long winged caduceus.RIC 770.
Bro
wn patina and good very fine

199  
The Roman Empire
Antoninus Pius, 138 – 161
Error Dupondius 140-144, Æ 9.21
g. ANTONINVS AVG PI – VS P P TR P COS III Radiate head r. Ver AEDEORNTI A ED
EORVM .S – C Winged thunderbolt. RIC Good very fine. Apparently an engravor error.
Rare

200  
The Roman Empire
Antoninus Pius, 138 – 161
Dupondius 140-144, Æ 9.21 g. AN
TONINVS AVG PI – VS P P TR P COS III Radiate head r. Rever Spes advancing l., hol
ding flower and raising skirt; in field, S - C. RIC 667; C 756.
Brownish patina, Good very
fine.

201  
The Roman Empire
Faustina I, wife of Antoninus Pius
Diva Faustina. Sestertius af
ter 141, Æ 24.12 g. DIVA AVGVSTA – FAVSTINA Diademed, draped and veiled bust r.
Rev. PIETA – S AVG S – C Pietas standing l., dropping incense on candelabrum and ho
lding box of perfumes.
Rare. Tiber tone and an impressive portrait of intensive beauty. A
n insignificant area of
porosity, otherwise good very fine

202  
The Roman Empire ANTONINUS PIUS. 138-161 AD. ANTONINUS PIUS. 138-16
1 AD. Æ Sestertius (27.86 gm). Struck 156-157 AD. Laureate head right,Rev TR POT C
OS IIII, S - C across field, Fortuna standing facing, head right, holding in right hand a ru
dder set on globe, cradling cornucopia in left arm RIC III 983, VF, green patina.

203  
The Roman Empire
Commodus augustus, 177 – 192. Dupondius 183, Æ 11.35 g.
Æ Dupondius L. AEL. AVREL. COMM AVG P FEL Radiate head right Rev. HERCVLI R
OMANO AVG /SC Commodus, as Hercules, standing left, holding club and lion's skin, c
rowning trophy. RIC III 643; Attractive green patina, some minor roughness, patina chip
ped on edge. Very Fine. Ex Numisma Leilões, auction 121, 11.12.2019, lot 11.

204  
The Roman Empire Julia Domna AR Antoninianus, 4.80g. Rome, AD 215-217. IV
LIA PIA FELIX AVG, draped bust right, wearing stephane, set on crescent. Rev LVNA L
VCIFERA, Luna driving biga of horses to left, with fold of drapery floating around and ab
ove head. RIC 379a (Caracalla); RSC 106.
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205  
The Roman Empire Caracalla AR Antoninianus, 5.10g. Rome, AD 215. ANTONIN
VS PIVS AVG GERM, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev P M TR P XVIII
COS IIII P P, Jupiter seated to left on throne, holding small Victory and sceptre; at feet t
o left, eagle to right. RIC IV 260b; BMCRE 118; RSC 277a, 24mm, 6h.

206  
The Roman Empire Elagabalus AR Antoninianus, 4.60g. Rome, AD 218-220. IMP
ANTONINVS AVG, Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev LAETITIA PVBL, Lae
titia standing left, holding wreath and rudder set on globe. RIC 94; Good very fine.

207  
The Roman Empire Elagabalus AR Antoninianus, 5.30g. Rome, AD 218-222. IMP
CAES M AVR ANTONINVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust. Rev SALVS ANT
ONINI AVG, Salus standing right, feeding a snake which she holds in her arms. RIC 13
8; Good very fine.

208  
The Roman Empire Elagabalus AR Antoninianus, 4.80g. Rome, 218-222 AD. IMP
CAES M AVR ANTONINVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev MARS
VICTOR, Mars advancing right, naked save for cloak floating behind waist, holding tran
sverse spear and trophy over shoulder. RIC 122. Good very fine.

209  
The Roman Empire Elagabalus AR Antoninianus, 4.80g. Rome, AD 219-220. IMP
ANTONINVS AVG, radiate and draped bust right. Rev PROVID DEORVM, Providentia s
tanding left, legs crossed, holding rod and cornucopiae and leaning on column; globe at
her feet. RIC 129. Good very fine.

210  
The Roman Empire Elagabalus AR Antoninianus, 5.00g. Rome, AD 219-220. IMP
ANTONINVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev FIDES MILITVM, Fide
s standing half-left, head right, holding grounded vexillum and transverse signum. RIC 7
2; Good very fine.

211  
The Roman Empire Elagabalus AR Antoninianus, 4.50g. Rome, AD 218. IMP CAE
S ANTONINVS AVG, radiate and draped bust right. Rev P M TR P II COS II P P, Roma
seated left, holding Victory and sceptre; shield at her side. RIC IV 12; About exttremely f
ine.

212  
The Roman Empire Elagabalus AR Antoninianus, 5.70g. Rome, AD 218-222. IMP
CAES ANTONINVS AVG, radiate and draped bust to right. Rev FIDES EXERCITVS, Fi
des seated to left, holding eagle and standard; another standard before her. RIC IV 67;
About extremely fine.
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213  
The Roman Empire Balbinus AR Antoninianus, 5.30g. Rome, AD 238. IMP CAES
D CAEL BALBINVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev PIETAS MVTV
A AVGG, clasped hands. RIC 12; About extremely fine.

214  
The Roman Empire
Balbinus AR Antoninianus, 6.40g. Rome, AD 238. IMP CAES
D CAEL BALBINVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev CONCORDI
A AVGG, clasped hands. RIC IV 10; About extremely fine.

215  
The Roman Empire
Pupienus AR Antoninianus, 4.40g. Rome, AD 238. IMP CAES
PVPIEN MAXIMVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev PATRES SE
NATVS, clasped hands. RIC IV 11b; Extremely fine. Almost FDC.

216  
The Roman Empire Gordian III AR Antoninianus, 5.00g. Rome, AD 238-239. IMP
CAES M ANT GORDIANVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev IOVI C
ONSERVATORI, Jupiter standing facing, head left, holding thunderbolt over Gordian sta
nding left, and sceptre. RIC 2; RSC 105. RIC 2; Extremely fine

217  
The Roman Empire Gordian III AR Antoninianus, 4.00g. Rome, AD 238-244. IMP
CAES M ANT GORDIANVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev PRO
VIDENTIA AVG, Providentia standing to left, holding globe and sceptre. RIC IV 4; Extre
mely fine.

218  
The Roman Empire Gordian III AR Antoninianus, 4.60g. Rome, AD 238-239. IMP
CAES M ANT GORDIANVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev VIRT
VS AVG, Virtus standing to left, resting hand on shield set on ground and holding spear.
RIC IV 6; Extremely fine.

219  
The Roman Empire GORDIAN III . Antoninianus, 4.90 g. Rome.(238-244).
IMP C
AES M ANT GORDIANVS AVG.Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev P M TR
P II COS P P.Pax standing left, holding sceptre and branch. RIC 17. Extremely fine.

220  
The Roman Empire GORDIAN III . Antoninianus, 4.50g. Rome.(238-244).
IMP CA
ES M ANT GORDIANVS AVG.Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev P M TR P
II COS P P.Virtus standing facing, head left, holding spear and resting hand on grounde
d shield. Extremely fine.
RIC 20.
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221  
The Roman Empire Gordian III AR Antoninianus, 4.50g. Rome, AD 240. IMP CAE
S MANT GORDIANVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev AEQVITAS
AVG, Aequitas standing half-left, head left, with scales and cornucopia. RIC 34; Extrem
ely fine.

222  
The Roman Empire Gordian III AR Antoninianus, 4.00g. Rome, AD 240. IMP CAE
S M ANT GORDIANVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev CONCO
RDIA AVG, Concordia seated to left, holding patera and cornucopiae. RIC IV 35;Extrem
ely fine.

223  
The Roman Empire Gordian III AR Antoninianus, 4.50g. Rome, AD 240. IMP CAE
S M ANT GORDIANVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev LIBERAL
ITAS AVG II, Liberalitas standing facing, head to left, holding abacus and cornucopiae.
RIC IV 36; Extremely fine.

224  
The Roman Empire Gordian III AR Antoninianus, 4.60g. Rome, January-March A
D 240. IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right.
Rev P M TR P II COS P P, Emperor, togate and veiled, standing facing, head left, sacrifi
cing out of patera in right hand over lit altar; wand in left hand. RIC 37. Extremely fine.

225  
The Roman Empire Gordian III AR Antoninianus, 4.20g. Rome, AD 240. IMP CAE
S M ANT GORDIANVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev ROMAE AE
TERNAE, Roma, helmeted and in military dress, seated left on shield, holding Victory a
nd spear. RIC 38. Extremely fine.

226  
The Roman Empire Gordian III AR Antoninianus, 4.30g. Rome, January-March A
D 240. IMP CAES GORDIANVS PIVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. R
ev LIBERALITAS AVG II, Liberalitas standing half-left, holding abacus and double cornu
copiae. RIC 53. Extremely fine.

227  
The Roman Empire
Gordian III AR Antoninianus, 5.10g. Rome, AD 240. IMP GOR
DIANVS PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev CONCORDIA
MILIT, Concordia seated to left on throne, holding patera and double cornucopiae. RIC I
V 65; RSC 62. Good very fine.

228  
The Roman Empire
Gordian III AR Antoninianus, 3.50g. Rome, AD 240-241. IMP
GORDIANVS PIVS FEL AVG, radiate, draped, and cuirassed bust to right. Rev LIBERA
LITAS AVG III, Liberalitas standing facing, head to left, holding abacus and cornucopia
e. RIC IV 67; Extremely fine.
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229  
The Roman Empire
Gordian III AR Denarius, 4.20g. Rome, AD 240. IMP GORDIA
NVS PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev P M TR P II COS P
P, emperor, togate and veiled standing left, sacrificing out of patera over altar, holding w
and. RIC 68; Extremely fine.

230  
The Roman Empire
Gordian III AR Antoninianus, 5.00g. Rome, AD 241-243. IMP
GORDIANVS PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev AETER
NITATI AVG, radiate Sol standing facing, head to left, holding globe and raising right ha
nd. RIC IV 83; 40

231  
The Roman Empire
Gordian III AR Antoninianus, 4.00g. Rome, AD 241-243. IMP
GORDIANVS PIVS FEL AVG, radiate, draped, cuirassed bust right. Rev IOVI STATORI,
Jupiter standing right with sceptre and thunderbolt. RIC 84; Extremely fine.

232  
The Roman Empire Gordian III AR Antoninianus, 4.20g. Rome, AD 241-243. IMP
GORDIANVS PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev LAETITI
A AVG N, Laetitia standing to left with wreath and anchor. RIC IV 86; Good very fine.

233  
The Roman Empire Gordian III AR Antoninianus, 4.70g. AD 238-244. IMP GORDI
ANVS PIVS FEL AVG Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev P M TR P III COS
II P P Apollo seated left, resting elbow on lyre. RIC 87; Extremely fine.

234  
The Roman Empire
Gordian III AR Antoninianus, 3.00g. Rome, AD 241-243. IMP
GORDIANVS PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust of Gordian III to right.
Rev P M TR P IIII COS II P P, emperor in military dress, standing to right, holding transv
erse spear and globe. RIC IV 92. Extremely fine.

235  
The Roman Empire
Gordian III AR Antoninianus, 3.90g. Rome, AD 241-243. IMP
GORDIANVS PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev P M TR P
VI COS II P P, emperor in military dress, standing right, holding transverse spear and gl
obe. RIC 94., Good very fine.

236  
The Roman Empire
Gordian III AR Denarius, 3.50g. Rome, AD 241-243. IMP GO
RDIANVS PIVS FEL AVG, laureate, draped, cuirassed bust right. Rev VIRTVTI AVGVS
TI, Hercules standing right, resting right hand on hip and left leaning on club set on roc
k, lion-skin beside. RIC 116; Extremely fine.
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237  
The Roman Empire
Gordian III AR Antoninianus, 4.10g. Rome, AD 243-244. IMP
GORDIANVS PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev MARS PR
OPVG, Mars walking to right, holding shield and spear. RIC 145; Extremely fine.

238  
The Roman Empire
Gordian III AR Antoninianus, 5.00g. Rome, AD 243-244. IMP
GORDIANVS PIVS FEL AVG,Radiate, draped and cuirassed bust right.Rev SECVRIT P
ERP., Securitas standing left, legs crossed, holding sceptre and resting on column. RIC
151; Extremely fine.

239  
The Roman Empire
Gordian III AR Antoninianus, 4.90g. Rome, AD 243-244. IMP
GORDIANVS PIVS FEL AVG,Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev SECVRIT
PERPET., Securitas standing left, legs crossed, holding sceptre and resting on column.
RIC 152; Extremely fine.

240  
The Roman Empire
Gordian III AR Antoninianus, 4.50g. Rome, AD 243-244. IMP
GORDIANVS PIVS FEL AVG,Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev SECVRIT
PERPETVA., Securitas standing left, legs crossed, holding sceptre and resting on colu
mn. RIC 153; Extremely fine.

241  
The Roman Empire
Gordian III AR Antoninianus, 3.80g. Antioch, AD 242-244. IM
P GORDIANVS PIVS FEL AVG, radiate and cuirassed bust right. Rev ORIENS AVG, S
ol standing front, head left, raising hand, holding globe. RIC 213; C. 167. Good very fin
e.

242  
The Roman Empire
Gordian III AR Antoninianus, 4.10g. Antioch, AD 242-244. IM
P GORDIANVS PIVS FEL AVG, radiate and cuirassed bust right. Rev SAECVLI FELICI
TAS, emperor standing right, holding transverse spear and globe. RIC 216; Extremely fi
ne.

243  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.40g. Rome, AD 245. IMP M IVL P
HILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev P M TR P II COS P P, Ph
ilip seated left on curule chair, holding globe and sceptre. RIC 2b; Extremely fine.

244  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.90g. Rome, AD 246. IMP M IVL P
HILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev P M TR P III COS P P,
Felicitas standing to left, holding long caduceus and cornucopiae. RIC IV 3; Extremely fi
ne.
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245  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.80g. Rome, AD 244-247. IMP M I
VL PHILIPPVS AVG, radiate and draped bust right. Rev P M TR P IIII COS II P P, Felicit
as standing left, with long caduceus and cornucopiae. RIC 4. Extremely fine.

246  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.90g. Rome, AD 244-249. IMP PHI
LIPPVS AVG, radiate and draped bust to right. Rev NOBILITAS AVGG, Nobilitas standi
ng to right, holding sceptre and globe; letter in left field. RIC IV 8 note corr. (Nobilitas to
right); Extremely fine. Almost FDC.

247  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.10g. Rome, AD 248. Commemora
ting the 1000th Anniversary of the founding of Rome. IMP PHILIPPVS AVG, radiate, dra
ped and cuirassed bust to right. Rev SAECVLARES AVGG, lion walking right; I in exerg
ue. RIC IV 12; Extremely fine.

248  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.10g. Rome, AD 248. Commemora
ting the 1000th Anniversary of the founding of Rome. IMP PHILIPPVS AVG, radiate, dra
ped and cuirassed bust to right. Rev SAECVLARES AVGG, lion walking right; I in exerg
ue. RIC IV 12; RSC 173.

249  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.90g. Rome, AD 248. Commemora
ting the 1000th Anniversary of the founding of Rome. IMP PHILIPPVS AVG, radiate, dra
ped and cuirassed bust right. Rev SAECVLARES AVGG, she-wolf standing left, sucklin
g the twins Romulus and Remus; II in exergue. RIC 15. Extremely fine.

250  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.60g. Rome, AD 248. Commemora
ting the 1000th Anniversary of the founding of Rome. IMP PHILIPPVS AVG, radiate, dra
ped and cuirassed bust right. Rev SAECVLARES AVGG, she-wolf standing left, sucklin
g the twins Romulus and Remus; II in exergue. RIC 15. Extremely fine.

251  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.10g. Rome, AD 248. IMP PHILIPP
VS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev SAECVLARES AVGG, stag wal
king right; V (or U) in exergue. RIC 19; RSC 182. Extremely fine.

252  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.60g. Rome, AD 248. Commemora
ting the 1000th Anniversary of the founding of Rome. IMP PHILIPPVS AVG, radiate, dra
ped and cuirassed bust right. Rev SAECVLARES AVGG, antelope advancing left; VI in
exergue. RIC 21. Extremely fine.
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253  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.00g. Rome, AD 248. Commemora
ting the 1000th Anniversary of the founding of Rome. IMP PHILIPPVS AVG, radiate, dra
ped and cuirassed bust right. Rev SAECVLARES AVGG, antelope advancing left; VI in
exergue. RIC 21. Extremely fine.

254  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.70g. Rome, AD 248. Commemora
ting the 1000th Anniversary of the founding of Rome. IMP PHILIPPVS AVG, radiate, dra
ped and cuirassed bust right. Rev SAECVLARES AVGG, antelope advancing left; VI in
exergue. RIC 21. Extremely fine.

255  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.80g. Rome, AD 248. Commemora
ting the 1000th Anniversary of the founding of Rome. IMP PHILIPPVS AVG, radiate, dra
ped and cuirassed bust right. Rev SAECVLARES AVGG, antelope advancing left; VI in
exergue. RIC 21. Extremely fine.

256  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 5.20g. Rome, AD 248. IMP PHILIPP
VS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev SAECVLARES AVGG, low co
lumn inscribed COS III in two lines. RIC IV 24c; Extremely fine.

257  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.00g. Rome, AD 248. IMP PHILIPP
VS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev SAECVLARES AVGG, low co
lumn inscribed COS III in two lines. RIC IV 24c; RSC 193. Extremely fine.

258  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.80g. Rome, AD 248. IMP PHILIPP
VS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev SAECVLARES AVGG, low co
lumn inscribed COS III in two lines. RIC IV 24c; Extremely fine.

259  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.70g. Rome, AD 248. IMP PHILIPP
VS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev SAECVLVM NOVVM, Hexast
yle temple with statue of Roma seated facing in centre. RIC IV 25b; Extremely fine.

260  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.90g. Rome, AD 248. IMP PHILIPP
VS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev SAECVLVM NOVVM, Hexast
yle temple with statue of Roma seated facing in centre. RIC IV 25b; Extremely fine.
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261  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.50g. Rome, AD 244-247. IMP M I
VL PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev ADVENTVS AVGG,
Philip on horseback left, raising hand and holding spear. RIC 26b; Extremely fine.

262  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.60g. Antioch, AD 244-247. IMP M
IVL PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev AEQVITAS AVG
G, Aequitas standing to left with scales and cornucopiae. RIC IV 27b; Extremely fine.

263  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.90g. Antioch, AD 244-247. IMP M
IVL PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev AEQVITAS AVG
G, Aequitas standing to left with scales and cornucopiae. RIC IV 27b; Extremely fine.

264  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.70g. Rome, AD 244-247. IMP M I
VL PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev ANNONA AVGG, A
nnona standing left, holding cornucopiae and corn ears over modius. RIC 28c; Extremel
y fine.

265  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.00g. Rome, AD 244-247. IMP M I
VL PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev FELICITAS TEM
P, Felicitas standing to left, holding long caduceus and cornucopiae. RIC IV 31; Extreme
ly fine.

266  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.30g. Rome, AD 244-247. IMP M I
VL PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev FIDES MILIT, Fides
standing left holding two standards. RIC 32b; Extremely fine.

267  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.50g. Rome, AD 244-247. IMP M I
VL PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev LAETIT FVNDAT,
Laetitia standing to left, foot on prow, holding wreath and rudder. RIC IV 36b; Extremely
fine.

268  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.90g. Rome, AD 244-247. IMP M I
VL PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev ROMAE AETERN
AE, Roma seated to left, holding Victory and sceptre, shield at side. RIC IV 44b; Extrem
ely fine.
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269  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 5.40g. Rome, AD 244. IMP M IVL P
HILIPPVS AVG, radiate, draped, and cuirassed bust right. Rev SALVS AVG, Salus stan
ding left, feeding from patera a snake rising from altar and holding rudder. RIC 47; Extre
mely fine

270  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.37g. Rome, AD 244-247. IMP M I
VL PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev SECVRIT ORBIS,
Securitas seated to left, holding sceptre and propping head on left hand. RIC 48b; RSC
215. Extremely fine

271  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.60g. Rome, AD 244-247. IMP M I
VL PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev VICTORIA AVG,
Victory advancing to right, holding wreath and palm. RIC IV 49b; Extremely fine

272  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.90g. Rome, AD 244-247. IMP M I
VL PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev VIRTVS AVG, Virt
us seated to left on cuirass, holding branch and spear. RIC IV 53; Extremely fine

273  
The Roman Empire Philip I AR Antoninianus, 4.10g. Rome, AD 244-247. IMP M I
VL PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev IVRTVS AVG, Virt
us seated to left on cuirass, holding branch and spear. RIC IV 53; RSC 240. Legend Err
or , IVRTUS, instead VIRTVS. Interessant and unusual.

274  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 5.00g. Rome, AD 247-249. IMP PHI
LIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev AETERNITAS AVGG, eleph
ant walking left guided by mahout. RIC 58. Extremely fine, about FDC

275  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.10g. Rome, AD 247-249. IMP PHI
LIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev AETERNITAS AVGG, eleph
ant walking left guided by mahout. RIC 58. Extremely fine

276  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.00g. Rome, AD 247-249. IMP PHI
LIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev FELICITAS IMPP in three li
nes within wreath. RIC 60; RSC 39. Good very fine
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277  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.20g. Rome, circa AD 247-249. IM
P PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev FIDES EXERCITV
S, four standards, second from right of which is a legionary eagle. RIC IV 62; Good very
fine

278  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.70g. Rome, circa AD 247-249. IM
P PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev FIDES EXERCITV
S, four standards, second from right of which is a legionary eagle. RIC IV 62; Extremely
fine

279  
The Roman Empire Philip I AR Antoninianus, 3.40g. Rome, AD 247-249. IMP PHI
LLIPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev FORTVNA REDVX, Fortun
a seated left, holding rudder and cornucopiae, wheel under seat. RIC 63b. Extremely fin
e

280  
The Roman Empire Philip I AR Antoninianus, 3.20g. Rome, AD 247-249. IMP PHI
LLIPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev FORTVNA REDVX, Fortun
a seated left, holding rudder and cornucopiae, wheel under seat. RIC 63b. Good very fi
ne.

281  
The Roman Empire Philip I. AD 244-249. AR Antoninianus , 4.00 g. Commemorati
ng victory over the Carpi. Rome mint. Special emission, AD 247. Radiate, draped, and c
uirassed bust right. Rev VICTORIA CARPICA, Victory advancing right, holding wreath a
nd palm frond. RIC IV 66; Extremely fine
This coin was struck to celebrate Philip’s victor
y in AD 247 over the Carpi, a Dacian tribe for whom the Carpathian Mountains were like
ly named. The Carpi and the Goths formed an alliance and repeatedly attacked Roman
provinces from the north. Philip I and his armies so utterly destroyed the Carpi that by th
e 5th century there is no longer any historical mention of them.

282  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 3.60g. Antioch, AD 249. IMP M IVL
PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev P M TR P VI COS P P,
Felicitas standing left, holding long caduceus and cornucopiae. RIC IV 78 var. Extremel
y fine

283  
The Roman Empire
Philip I AR Antoninianus, 4.20g. Rome, AD 247-249. IMP M I
VL PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev AETERNITAS AVG
G, elephant walking left guided by mahout. RIC IV.Bland Study 19; Very rare, only 19 ex
amples noted by Bland. Cracked at 8h, otherwise, Extremely fine.
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284  
The Roman Empire
Otacilia Severa (wife of Philip I) BI Antoninianus, 3.70g. Rom
a, AD 248. OTACIL SEVERA AVG, diademed and draped bust right, set on crescent. R
ev PIETAS AVGG, Pietas standing left, raising right hand over altar and holding box of p
erfume; Δ in left field. RIC (Philip I) 115. Extremely fine

285  
The Roman Empire
Otacilia Severa (wife of Philip I) AR Antoninianus, 4.50g. Ludi
Saeculares issue, commemorating the 1000th anniversary of Rome. Rome, AD 248. OT
ACIL SEVERA AVG, draped bust right, wearing stephane and set on crescent. Rev SA
ECVLARES AVGG, hippopotamus advancing right; IIII in exergue. RIC (Philip I) 116b; R
SC 63. Good very fine.

286  
The Roman Empire
OTACILIA SEVERA, wife of Philip I, 244-249 AD. AR Antonini
anus , 4.40g. Diademed draped bust right. Rev Pietas standing before altar with perfum
e box. RIC.122b. Good very fine

287  
The Roman Empire
Otacilia Severa (wife of Philip I) AR Antoninianus, 4.50g. Rom
e, AD 244-246. MARCIA OTACIL SEVERA AVG, diademed and draped bust to right, on
crescent. Rev PVDICITIA AVG, Pudicitia seated to left, holding sceptre and drawing vei
l. RIC IV 123c (Philip I); RSC 53. Extremely fine

288  
The Roman Empire
Otacilia Severa (wife of Philip I) AR Antoninianus, 4.30g. Rom
e, circa AD 246-248. M OTACIL SEVERA AVG, diademed and draped bust to right, set
on crescent. Rev CONCORDIA AVGG, Concordia seated to left, holding patera and dou
ble cornucopiae. RIC IV 125c (Philip) corr. (date); Extremely fine

289  
The Roman Empire
Otacilia Severa (wife of Philip I) AR Antoninianus, 5.00g. Rom
e, circa AD 246-248. M OTACIL SEVERA AVG, diademed and draped bust to right, set
on crescent. Rev CONCORDIA AVGG, Concordia seated to left, holding patera and dou
ble cornucopiae. RIC IV 126 (Philip ) corr. (date); Extremely fine, almost FDC

290  
The Roman Empire
Otacilia Severa (wife of Philip I) AR Antoninianus, 4.20g. Rom
e, AD 244-249. M OTACIL SEVERA AVG, diademed and draped bust right, on crescen
t. Rev IVNO CONSERVAT, Juno standing left with patera and sceptre. RIC 127; Extrem
ely fine, almost FDC

291  
The Roman Empire
Philip II, as Caesar, AR Antoninianus, 5.40g. Rome, AD 244-2
46. M IVL PHILIPPVS CAES, radiate, draped and [cuirassed] bust to right. Rev PIETAS
AVGVSTOR, priestly implements: sprinkler, simpulum, jug, knife and lituus. RIC IV 215;
Good very fine.
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292  
The Roman Empire Philip II, as Caesar, AR Antoninianus, 3.10g. Rome, AD 244-2
46. M IVL PHILIPPVS CAES, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev PRINCIPI I
VVENT, Philip II, in military attire, standing right, holding globe in right hand and holding
transverse spear in left. RIC 216c; Good very fine.

293  
The Roman Empire Philip II, as Caesar, AR Antoninianus, 4.70g. Rome, AD 244-2
46. M IVL PHILIPPVS CAES, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev PRINCIP
I IVVENT, Caesar in military attire, standing to left, holding spear and globe. RIC IV 218
d; Extremely fine

294  
The Roman Empire Philip II AR Antoninianus, 4.20g. Rome, AD 248. IMP PHILIP
PVS AVG, radiate, draped, and cuirassed bust right. Rev VIRTVS AVGG, Mars advanci
ng right, holding spear and trophy; Γ to right. RIC IV 223; Extremely fine, about FCD

295  
The Roman Empire Philip II AR Antoninianus, 4.10g. Rome, AD 246-248. IMP PHI
LIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev SAECVLARES AVGG, goat
standing left; III in exergue. RIC 224; RSC 72. Extremely fine

296  
The Roman Empire
Philip II AR Antoninianus, 4.20g. Rome, AD 247-249. IMP PHI
LIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev LIBERALITAS AVGG III,
Emperors seated to left on curule chairs; Philip I holding short sceptre. RIC IV 230; Extr
emely fine

297  
The Roman Empire Trajan Decius, 249-251. AR Antoninianus , 3.80 g. Rome, 24
9. IMP TRAIANVS DECIVS AVG Radiate, draped and cuirassed bust of Trajan Decius t
o right, seen from behind. Rev. ADVENTVS AVG Trajan Decius on horseback to left, rai
sing his right hand in salute and holding scepter in his left. Cohen 6. RIC 1b. Good very
fine.

298  
The Roman Empire Trajan Decius. AD 249-251. AR Antoninianus , 3.50 g,. Rome
mint. Struck circa AD 249. Radiate, draped, and cuirassed bust right, seen from behind.
Rev Victory advancing left, holding wreath and palm. RIC IV 7c; Extremely fine

299  
The Roman Empire
Trajan Decius AR Antoninianus, 4.60g. Rome, AD 249-251. I
MP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev A
BVNDANTIA AVG, Abundantia standing to right, emptying cornucopiae held in both han
ds onto floor. RIC IV 10b; Extremely fine
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300  
The Roman Empire
Trajan Decius AR Antoninianus, 4.30g. Rome, AD 249-251. I
MP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev AD
VENTVS AVG, Trajan Decius on horse left, raising right hand and holding sceptre. RIC
11b; Extremely fine, FDC

301  
The Roman Empire
Trajan Decius AR Antoninianus, 3.90g Rome, circa AD 249-2
51. IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, radiate and cuirassed bust to right.Rev DACI
A, Dacia standing to left, holding staff surmounted with head of ass. RIC IV 12b var. (bu
st type); Good very fine.

302  
The Roman Empire
Trajan Decius AR Antoninianus, 3.20g. Rome, AD 249-251. I
MP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev DA
CIA, Dacia standing left, holding staff surmounted by ass's head. RIC 12b; Extremely fin
e

303  
The Roman Empire
Trajan Decius (249-251). Antoninianus, 2.40 g. Rome. IMP C
M Q TRAIANVS DECIVS AVG.Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev DACIA F
ELIX.Dacia standing left, holding standard.RIC 14b. Extremely fine. Scarce type

304  
The Roman Empire
Trajan Decius AR Antoninianus, 4.10g. Rome, AD 251. IMP C
M Q TRAIANVS DECIVS AVG, radiate and cuirassed bust right. Rev GEN ILLVRICI, G
enius standing left, holding patera and cornucopiae. RIC 15b; Good very fine.

305  
The Roman Empire
Trajan Decius AR Antoninianus, 4.20g. Rome, AD 249-251. I
MP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev
GENIVS EXERCITVS ILLVRICIANI, Genius standing to left, holding patera and cornuco
piae; standard to right. RIC IV 16c; Extremely fine

306  
The Roman Empire
Trajan Decius AR Antoninianus, 4.10g. Rome, AD 249-251. I
MP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev PA
NNONIAE, the two Pannonia, veiled, standing facing, turning right and left away from o
ne another: each wears robe and holds standard. RIC 21b; Extremely fine, FCD

307  
The Roman Empire Trajan Decius. 249-251 AD. AR Antoninianus, 3.40g. (h). Ro
me. Obv: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG Bust radiate, cuirassed right. Rx: PANN
ON - IAE The two Pannonias, Upper and Lower, both veiled, standing close together, lo
oking left and right respectively, and both raising their right hands; the one on the right a
lso holds a transverse standard in her lowered left hand, while the top of a second stand
ard can be seen between the two deities, as though held by the Pannonia on the left in
her invisible left hand. RIC 24 (R2). A very rare variant type, apparently known previousl
y only from a single specimen in the Dorchester hoard, Extremely fine, FDC.
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308  
The Roman Empire
Trajan Decius, 249 – 251
Antoninianus 249-251, AR 3.90 g. R
adiate, draped and cuirassed bust r. Rev. Two Pannoniae standing facing each other an
d clasping hands. C 81. RIC 26. Extremely fine

309  
The Roman Empire
Trajan Decius, 249 – 251, AR Antoninianus 249-251, AR 3.70
g. Radiate, draped and cuirassed bust r. Rev. Two Pannoniae standing facing each othe
r and clasping hands. C 81. RIC 26. - uncataloged variant, Extremely fine

310  
The Roman Empire
Trajan Decius AR Antoninianus, 3.90g. Rome, circa AD 249-2
51. IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. R
ev VBERITAS AVG, Uberitas standing to left, holding purse and cornucopiae. RIC IV 2
8; Extremely fine

311  
The Roman Empire
Trajan Decius AR Antoninianus, 3.90g. Rome, AD 249-251. I
MP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev VIC
TORIA AVG, Victory advancing left, holding wreath and palm. RIC 29c; Extremely fine

312  
The Roman Empire
Trajan Decius AR Antoninianus, 4.00g. Mediolanum, AD 250-
251. IMP CAE TRA DEC AVG, radiate and cuirassed bust to righT. Rev DACIA FELIX,
Dacia standing facing, head to left, holding standard. RIC IV 37b; Good very fine.

313  
The Roman Empire
Trajan Decius AR Antoninianus, 3.80g. Milan, circa AD 250-2
51. IMP CAE TRA DECIVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev GEN IL
LVRICI, Genius standing left, polos on head, holding patera and cornucopiae. RIC 38b;
Extremely fine

314  
The Roman Empire
Herennia Etruscilla (wife of Trajan Decius) AR Antoninianus,
3.10g. Rome, AD 249-251. HER ETRVSCILLA AVG, diademed, draped bust right on cr
escent. Rev IVNO REGINA, Juno standing left, holding patera and sceptre. RIC 57; Go
od very fine

315  
The Roman Empire
Herennia Etruscilla (wife of T. Decius) AR Antoninianus, 3.80
g. Rome, AD 250. HER ETRVSCILLA AVG, draped bust to right with diadem on cresce
nt. Rev PVDICITIA AVG, Pudicitia standing to left, sceptre in left hand, veil in right hand.
RIC IV 58b (Decius); Good very fine.
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316  
The Roman Empire
Herennia Etruscilla (wife of T. Decius) AR Antoninianus, 3.60
g. Rome, AD 250. HER ETRVSCILLA AVG, diademed and draped bust to right, set on c
rescent. Rev PVDICITIA AVG, Pudicitia seated to left, drawing veil from face and holdin
g sceptre. RIC IV 59b (Decius); Good very fine.

317  
The Roman Empire Herennia Etruscilla. Augusta, AD 249-251. AR Antoninianus
(23mm, 3.90 g, 1h). Antioch mint. Draped bust right, wearing stephane, set on crescent.
Rev VERITAS AVG, Uberitas standing left, holding purse and cornucopia. RIC IV 69a
(Decius); Very fine.

318  
The Roman Empire
Divus Vespasian AR Antoninianus, 2.50g. Rome, AD 250-25
1. Commemorative issue struck under Trajan Decius. DIVO VESPASIANO, radiate hea
d right. Rev CONSECRATIO, lighted altar. RIC 80 (Decius); Struck with worm dies, crac
ked at 6h, otherwise very fine.

319  
The Roman Empire
Divus Titus AR Antoninianus, 5.00g. Mediolanum, circa AD 25
0-251. Commemorative issue struck under Trajan Decius. DIVO TITO, radiate head righ
t. Rev CONSECRATIO, eagle standing facing, head left, with wings open. RIC 81a (Traj
an Decius); slightly off-center, otherise extremely fine.

320  
The Roman Empire
Divus Titus AR Antoninianus, 2.90g. Rome, AD 250-251. Co
mmemorative issue struck under Trajan Decius. DIVO TITO, radiate head to right. Rev
CONSECRATIO, lighted altar. RIC IV 82b (Decius); Extremely fine.

321  
The Roman Empire
Divus Trajan AR Antoninianus, 3.20g. Struck under Trajan De
cius. Mediolanum, AD 250-251. DIVO TRAIANO, radiate head to right. Rev CONSECR
ATIO, lighted altar. RIC IV 86b (Decius); Extremely fine. Rare

322  
The Roman Empire
Divus Antoninus Pius AR Antoninianus, 2.80g. Commemorati
ve issue struck under Trajan Decius. Rome, AD 250-251. DIVO PIO, radiate head to rig
ht. Rev CONSECRATIO, eagle standing facing, with head to left and wings displayed. R
IC IV 89 (Decius); Extremely fine.

323  
The Roman Empire
Divus Antoninus Pius AR Antoninianus, 3.30g, Commemorati
ve issue struck under Trajan Decius. Rome, AD 250-251. DIVO PIO, radiate head right.
Rev CONSECRATIO, lighted altar. RIC 90 (Decius);Extremely fine.
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324  
The Roman Empire
Divus' Severus Alexander AR Antoninianus, 4.60g, Commem
orative issue struck under Trajan Decius. Rome, AD 250-251. DIVO ALEXANDRO, radi
ate head to right. Rev CONSECRATIO, lighted altar. RIC IV 98 (Decius) var. (bust type);
Extremely fine. Rare.

325  
The Roman Empire
Herennius Etruscus, as Caesar, AR Antoninianus, 5.40g. Ro
me, AD 250-251. Q HER ETR MES DECIVS NOB C, radiate and draped bust to right. R
ev CONCORDIA AVGG, two clasped hands. RIC IV 138 (Decius); Extremely fine, FDC.

326  
The Roman Empire Herennius Etruscus, as Caesar, AR Antoninianus, 4.60g. Ro
me, AD 250-251. Q HER ETR MES DECIVS NOB C, radiate and draped bust to right. R
ev CONCORDIA AVGG, two clasped hands. RIC IV 138 (Decius); Extremely fine. FDC.

327  
The Roman Empire
Herennius Etruscus, as Caesar, AR Antoninianus, 4.10g. Ro
me, AD 250-251. Q HER ETR MES DECIVS NOB C, radiate and draped bust to right. R
ev PIETAS AVGG, Mercury standing to left, holding purse and caduceus. RIC IV 142b
(Decius); Extremely fine.

328  
The Roman Empire Herennius Etruscus, as Caesar, AR Antoninianus, 3.20g. Ro
me, AD 250-251. Q HER ETR MES DECIVS NOB C, radiate and draped bust right. RE
V PIETAS AVGVSTORVM, whip, ladle, jug, patera and lituus. RIC 143 (Decius); Extrem
ely fine.

329  
The Roman Empire
Herennius Etruscus, as Caesar, AR Antoninianus, 3.30g. Ro
me, AD 250-251. Q HER ETR MES DECIVS NOB C, radiate and draped bust to right. R
ev PRINCIPI IVVENTVTIS, Apollo seated to left, holding branch and resting elbow on ly
re. RIC IV 146 (Decius); Extremely fine.

330  
The Roman Empire
Herennius Etruscus, as Caesar, AR Antoninianu, 3.00g. Rom
e, AD 250-251. Q HER ETR MES DECIVS NOB C, radiate and draped bust right. Rev
PRINCIPI IVVENTVTIS, Herennius standing left, holding baton and spear. RIC 147c (D
ecius); Extremely fine.

331  
The Roman Empire
Herennius Etruscus, as Caesar, AR Antoninianus, 3.00g. Ro
me, AD 250-251. Q HER ETR MES DECIVS NOB C, radiate, draped and cuirassed bus
t right. Rev SPES PVBLICA, Spes advancing left, holding flower and lifting skirt. RIC 14
9. Good very fine.
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332  
The Roman Empire Hostilian, as Caesar, AR Antoninianus, 3.20g. Rome, AD 251.
C VALENS HOSTIL MES QVINTVS N C, radiate and draped bust right. Rev MARS PR
OPVG, Mars advancing right, holding spear and shield. RIC 176. Good very fine.

333  
The Roman Empire HOSTILIANUS, 251
As Caesar under Traianus Decius. Anton
inianus, 250-251. AR 4.10 g. C VALENS HOSTIL MES QVINTVS NC Youthful, radiate a
nd draped bust r. Rev. PIETAS AVGVSTORVM Priestly implements: simpulum, sprinkle
r, jug, lituus and patera. RIC 144, 179. C. 25. Extremely fine. Rare .

334  
The Roman Empire Hostilian, as Caesar, AR Antoninianus, 3.70g, Rome, AD 251.
IMP CAE C VAL HOS MES QVINTVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. R
ev SECVRITAS AVGG, Securitas standing facing, with head right and legs crossed, ext
ending hand over head and leaning upon column to right. RIC 191a; Extremely fine.

335  
The Roman Empire Hostilian AR Antoninianus, 3.60g, Antioch, AD 251. C OVAL
OSTIL MES COVINTVS avg, Radiate bust draped right. Rev AEQVITAS AVG, Aequitas
standing left holding scales in left hand and cornucopia in right hand. Cf. RIC IV 202. G
ood very fine.

336  
The Roman Empire
Trebonianus Gallus AR Antoninianus, 3.13g. IMP CAE C VIB
TREB GALLVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev AETERNITAS AVG
G, Aeternitas standing left holding globe surmounted by phoenix, and gathering up drap
ery. RIC 30. Extremely fine. FDC

337  
The Roman Empire
Trebonianus Gallus AR Antoninianus, 2.70g. Rome, AD 251-2
53. IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right.Re
v ANNONA AVGG, Annona standing facing, head to right, with foot on prow, holding rud
der and grain ears. RIC IV 31; Good very fine.

338  
The Roman Empire Trebonianus Gallus AR Antoninianus, 5.50g. Rome, circa AD
251-253. IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to ri
ght. Rev APOLL SALVTARI, Apollo standing to left, holding branch and lyre set on rock.
RIC IV 32; Extremely fine.

339  
The Roman Empire Trebonianus Gallus AR Antoninianus, 3.90g. Rome, 251-253
AD. IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, radiate draped bust right. Rev FELICITAS PV
BLICA, Felicitas standing left with caduceus and cornucopiae. RIC 33. Extremely fine.
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340  
The Roman Empire
Trebonianus Gallus AR Antoninianus, 4.17g. Rome AD 252-2
53. IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev
LIBERTAS AVGG, Libertas standing left with pileus and sceptre. RIC 37. Extremely fine
/ Good very fine

341  
The Roman Empire Trebonianus Gallus AR Antoninianus, 3.86g. Rome, AD 251-2
53. IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, radiate, draped, and cuirassed bust right. Rev
PIETAS AVGG, Pietas standing left, raising both hands; lighted altar to left. RIC 41 not
e; Good very fine / Very fine

342  
The Roman Empire
Trebonianus Gallus BI Antoninianus, 3.48g. Rome, AD 251-2
52. IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev
PIETAS AVGG, Pietas standing left, raising both hands; star in right field. RIC 42. Very f
ine

343  
The Roman Empire Trebonianus Gallus, 3.282g. 251-253 AD. AR Antoninianus. R
ome mint. IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, radiate, draped, and cuirassed bust rig
ht, seen from behind, Rev SALVS AVGG, Salus standing left, feeding serpent entwined
around altar from patera, and holding sceptre. RIC IV 46a; Hunter -; RSC 117. Extremel
y fine.

344  
The Roman Empire
Trebonianus Gallus. A.D. 251-253. AR antoninianus, 2.91g. R
ome mint, Struck A.D. 253. IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, radiate, draped and c
uirassed bust of Trebonianus Gallus right. Rev VICTORIA AVGG, Victory standing facin
g, head left, holding wreath and palm. RIC IV 48a; Extremely fine.

345  
The Roman Empire
Trebonianus Gallus. AD 251-253. AR Antoninianus, 4.40g. Ro
me mint. Radiate, draped, and cuirassed bust right. Rev Felicitas standing facing, head
left, holding long caduceus and cornucopia. RIC IV 59; Extremely fine.

346  
The Roman Empire
Trebonianus Gallus AR Antoninianus, 2.57g. Rome, AD 251-2
53. IMP C C VIB TREB GALLVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev I
VNO MARTIALIS, Juno seated to left, holding corn-ears and sceptre. RIC IV 69; Extrem
ely fine.

347  
The Roman Empire
Trebonianus Gallus AR Antoninianus, 3.22g. Mediolanum, AD
251-253. IMP C C VIB TREB GALLVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right.
Rev PAX AETERNA, Pax standing facing, head to left, holding branch and transverse s
ceptre. RIC IV 71. Extremely fine.
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348  
The Roman Empire
Trebonianus Gallus AR Antoninianus, 3.33g. Antioch, AD 252
-253. IMP C C VIB TREB GALLVS P F AVG, radiate, draped and cuirassed bust to righ
t, three pellets below. Rev ADVENTVS AVG, Trebonianus on horseback left, raising righ
t hand and holding sceptre, .... in exergue. RIC IV 79;Very fine.

349  
The Roman Empire
Trebonianus Gallus AR Antoninianus, 3.95g. Antioch, AD 252
-253. IMP C C VIB TREB GALLVS P F AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. R
ev AEQVITAS AVG, Aequitas standing left, holding scales and cornucopiae. RIC 80. Ve
ry fine

350  
The Roman Empire Trebonianus Gallus AR Antoninianus, 4.29g. Antioch, AD 251
-252. IMP C C VIB TREB GALLVS P F AVG, radiate, draped, cuirassed bust of Treboni
anus Gallus right. Rev FELICITAS PVBL, Felicitas standing left, with caduceus and corn
ucopia. RIC 82. Extremely fine.

351  
The Roman Empire
Trebonianus Gallus AR Antoninianus, 3.37g. Antioch, AD 251
-253. IMP C C VIB TREB GALLVS P F AVG, radiate, draped and cuirassed bust to righ
t; three pellets below. Rev SAECVLLVM NOVVM, hexastyle temple with figure of Roma
in centre; .. in exergue. RIC IV 90. Good very fine

352  
The Roman Empire
Trebonianus Gallus AR Antoninianus, 4.23g. Rome, AD 251-2
53. IMP C C VIB TREB GALLVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev VI
CTORIA AVGG, Victory running left, holding wreath an palm. RIC 93. Very fine.

353  
The Roman Empire
Volusian AR Antoninianus, 3.52g. Rome, AD 253. IMP CAE C
VIB VOLVSIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev P M TR P IIII C
OS II, Emperor standing to left, holding branch and short transverse sceptre. RIC IV 14
0; Extremely fine, FDC

354  
The Roman Empire
Volusian AR Antoninianus, 3.46g. Rome, AD 251-253. IMP C
AE C VIB VOLVSIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev P M TR P III
I COS II, Emperor standing left, holding patera over altar and sceptre. RIC 141. Extrem
ely fine., FDC

355  
The Roman Empire
Volusian AR Antoninianus, 3.77g. Rome, AD 251-253. IMP C
AE C VIB VOLVSIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev AEQVITAS
AVGG, Aequitas standing left, holding scales and cornucopiae. RIC 166; Extremely fine.
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356  
The Roman Empire
Volusian BI Antoninianus, 3.63g. Rome, AD 251-253. IMP CA
E C VIB VOLVSIANO AVG, radiate, draped, cuirassed bust right. Rev CONCORDIA AV
GG, Concordia standing left, holding patera and double cornucopia. RIC 167. Extremely
fine.

357  
The Roman Empire
Volusian AR Antoninianus, 3.73g. Rome, AD 251-253. IMP C
AE C VIB VOLVSIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev CONCOR
DIA AVGG, Concordia seated to left, holding patera and double cornucopiae. RIC IV 16
8; Extremely fine, / Very fine.

358  
The Roman Empire
Volusian AR Antoninianus, 3.35g, Rome, AD 251-253. IMP C
AE C VIB VOLVSIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev CONCOR
DIA AVGG, Concordia seated to left, holding patera and double cornucopiae; star in rig
ht field. RIC IV 169; Extremely fine, FDC

359  
The Roman Empire Volusian AR Antoninianus, 3.60g. Rome, AD 251-253. IMP C
AE C VIB VOLVSIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev IVNONI
MARTIALI, Juno seated facing within round distyle temple. RIC IV 172; Extremely fine.

360  
The Roman Empire Volusian, 251-253. Antoninianus Silver, 3.52g. Rome. IMP CA
E C VIB VOLVSIANO AVG Radiate, draped and cuirassed bust of Volusian to right, see
n from behind. Rev. IVNONI MARTIALI Juno seated front in round distyle temple; in fiel
d to right, star. Cohen 45. RIC 173. Extremely fine. Rare.

361  
The Roman Empire
Volusian AR Antoninianus, 3.75g. Rome, AD 251-253. IMP C
AE C VIB VOLVSIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust right.Rev PAX AVGG,
Pax standing left, holding branch and sceptre. RIC 179; Extremely fine.

362  
The Roman Empire
Volusian AR Antoninianus, 3.80. Rome, AD 251-253. IMP CA
E C VIB VOLVSIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev PAX AVGG, P
ax standing left, holding branch and sceptre. RIC 179; Good very fine

363  
The Roman Empire Volusian AR Antoninianus, 3.29g. Rome, AD 251-253. IMP C
AE C VIB VOLVSIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev PAX AVGG,
Pax standing left, holding branch and sceptre; star in right field. RIC 180. Extremely fin
e.
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364  
The Roman Empire
Volusian AR Antoninianus, 4.25g. Rome, AD 251-253. IMP C
AE C VIB VOLVSIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust right.Rev PIETAS AVG
G, Pietas, veiled, standing left, raising both hands; altar to left. RIC 182; Good very fine.

365  
The Roman Empire
Volusian AR Antoninianus, 3.46g. Rome, AD 251-253. IMP C
AE C VIB VOLVSIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev SALVS AVG
G, Salus standing right, feeding snake, which he holds in his arms, from patera. RIC 18
4. Good very fine.

366  
The Roman Empire
Volusian AR Antoninianus, 3.29g. Rome, AD 251-253. IMP C
AE C VIB VOLVSIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev VIRTVS AV
GG, Virtus standing left, holding grounded shield and spear; star in right field. RIC 187;
Extremely fine.

367  
The Roman Empire
Volusian AR Antoninianus, 4.12g, Mediolanum, AD 251-253. I
MP C C VIB VOLVSIANVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / VIRTVS AV
GG, Virtus standing right, holding spear and leaning on shield. RIC 206. Very fine

368  
The Roman Empire VOLUSIAN (251-253). Antoninianus, 3.86 g. Antioch. IMP C
C VIB VOLVSIANO AVG.Radiate and draped bust right; Rev AEQVITAS AVGG Aequita
s standing left, holding scales and cornucopiae RIC 215. Good very fine.

369  
The Roman Empire VOLUSIAN (251-253). Antoninianus, 4.29g. Antioch.
IMP C V
AF GAL VELD VOLVSIANO AVG.Radiate and draped bust right; below three dots. Rev
SAECVLVM NOVVM.
Roma seated left in hexastyle temple, eagle in pediment. RIC 23
5. Good very fine.

370  
The Roman Empire
Volusian. A.D. 251-253. BI antoninianus, 3.89g. Antioch. IMP
C V AF GAL VEND VOALESIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust of Volusian
right; below, VBERITAS AVG, Uberitas standing facing, head left, holding purse and cor
nucopiae; RIC 237b . Good very fine. Legend error, VOALVSIANVS, instead VOLVSIAN
VS.

371  
The Roman Empire Aemilian AR Antoninianus, 3.67g. Rome, AD 253. IMP AEMIL
IANVS PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust right Rev ERCVL VICTORI,
Hercules standing right, leaning on club and holding bow. RIC 3b; Good very fine
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372  
The Roman Empire
Aemilian AR Antoninianus, 3.45g. Rome, AD 253. IMP AEMIL
IANVS PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust right Rev MARTI PACIF, Mar
s advancing left, holding branch in right hand and shield and spear in left. RIC 5b; Very f
ine / Good very fine.

373  
The Roman Empire Aemilian AR Antoninianus, 4.19g. Rome, AD 253. IMP AEMIL
IANVS PIVS FEL AVG, Radiate, draped, and cuirassed bust right Rev Mars standing lef
t, leaning on shield and holding reversed spear; MARTI PR - OPVGT, (sic, abbreviated f
rom PROPVGNATORI). RIC IV 6; Extremely fine. Realistic portrait

374  
The Roman Empire Aemilian AR Antoninianus, 3.70g. Rome, AD 253. IMP AEMIL
IANVS PIVS FEL AVG, radiate and draped bust right, seen from behind. Rev PACI AV
G, Pax standing left, legs crossed and leaning on short column, holding branch and sce
ptre. RIC IV 8; Extremely fine.

375  
The Roman Empire Aemilian AR Antoninianus, 4.01g. Rome, AD 253. IMP AEMIL
IANVS PIVS FEL AVG, radiate, draped, and cuirassed bust right Rev VICTORIA AVG,
Victory advancing left, holding wreath and palm frond. RIC 11; Good very fine.

376  
The Roman Empire Aemilian AR Antoninianus, 3.57g. Rome, AD 253. IMP CAES
AEMILIANVS P F AVG, radiate, draped, and cuirassed bust to right. Rev SPES PVBLIC
A, Spes advancing to left, holding flower and raising hem of skirt. RIC IV 20; Extremely f
ine, FDC

377  
The Roman Empire Valerian I AR Antoninianus, .49g, Colonia Agrippinensis, AD 2
53-260. VALERIANVS P F AVG, radiate and draped bust right. Rev DEO VOLCANO, V
ulcan standing left holding hammer and tongs in tetrastyle temple, anvil at his feet. RIC
5; Very fine.

378  
The Roman Empire
Valerian I AR Antoninianus, 3.49g. Colonia Agrippinensis, AD
257-260. VALERIANVS P F AVG, radiate, draped, and cuirassed bust to right. Rev ORI
ENS AVGG, Sol running to left, right hand raised, left holding whip. MIR 868h; About ext
remely fine.

379  
The Roman Empire
Valerian I AR Antoninianus, 3.57g. Rome, AD 253-254. IMP C
P LIC VALERIANVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust right. Rev FIDES MILITV
M, Fides standing facing, head left, holding two signa. MIR 22d; Extremely fine.

Portuscalle Numismatica •
Auction 5 •
11 September 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



25

60

40

25

25

25

25

25

380  
The Roman Empire
VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Rome. Obv: I
MP C P LIC VALERIANVS AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: APOLI
NI PROPVG. Apollo standing right, drawing bow. MIR 44d. Extremely fine. Iridescent to
ne

381  
The Roman Empire
VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Rome. Obv: I
MP C P LIC VALERIANVS PF AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: IOV
I CONSERVAT. Apollo standing right, drawing bow S on the field left.. MIR 95. Good Ver
y fine. Iridescent tone. Rare, Only 1 on MIR

382  
The Roman Empire
VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Rome. Obv: I
MP C P LIC VALERIANVS PF AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: AP
OLINI CONSERVA Apollo standing left, holding branch and resting hand upon lyre.
MIR
72c. Very fine.

383  
The Roman Empire
VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Rome. Obv: I
MP C P LIC VALERIANVS PF AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: RE
STITVTOR ORBIS Valerian standing left, holding spear and raising female kneeling righ
t. MIR 111b; RIC 117. Good very fine.

384  
 The Roman Empire VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Rome. Obv:
IMP C P LIC VALERIANVS PF AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev RO
MAE AETERNAE Roma Nikephoros seated on shield, holding long spear.MIR 1571. RI
C 120. C.192. Scarce example, sharp details. Very fine.

385  
 The Roman Empire VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Rome. Obv:
IMP C P LIC VALERIANVS AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev SALVS
AVGG. Salus standing left with sceptre, feeding snake rising from altar.
MIR 29d.Conditi
on: Near extremely fine.

386  
 The Roman Empire VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Rome. Obv:
IMP C P LIC VALERIANVS AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: VICTO
RIA AVGG. Victory standing left, holding wreath and palm frond. MIR 30d. Extremely fin
e.

387  
 The Roman Empire VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Antiochia. O
bv: IMP C P LIC VALERIANVS AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right Rev. PIE
TATI AVGG, Pietas standing to left, leaning on column and holding sceptre. MIR 1563
G
ood Very Fine.
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388  
 The Roman Empire VALERIAN I. 253-260 AD. AR Antoninianus 3.73 g. Antioch
mint. Struck 253 AD. IMP C P LIC VALERIANVS AVG, radiate, draped and cuirassed b
ust right / VICTOR-IAE AVGG, Soldier standing right, holding spear in right hand, left ha
nd set on shield resting on ground. RIC V 225; Göbl 1566; RSC 241.

389  
The Roman Empire
VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Viminacium.
Obv: IMP VALERIANVS AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev CONCOR
EXERC, Concordia standing left, holding cornucopia and sacrificing with patera over lig
hted altar to left. MIR 803d; Attractive toning, Near Extremely Fine.

390  
The Roman Empire
VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Rome. Obv: I
MP C P LIC VALERIANVS AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev CONC
ORDIA MILIT, Concordia standing left, holding insignia in each hand.RIC. 238 , MIR18
d; Attractive toning, Near Extremely Fine. Scarce.

391  
The Roman Empire
VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Mediolanum.
Obv: IMP VALERIANVS PF AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev:PAX A
VGG, Pax standing to left, holding olive-branch and sceptre. MIR 835e. Good very fine.
Rare, only 2 recorded on MIR.

392  
The Roman Empire
VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Mediolanum.
Obv: IMPVALERIANVS AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: SECVRIT
PERPET, Securitas standing to left, leaning on column, holding spear. MIR 919a. Very fi
ne.

393  
The Roman Empire
VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Mediolanum.
Obv: IMP VALERIANVS AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: P M TR P
V COS IIII P P. Valerian and Gallienus standing facing one another, each holding shield
set on ground; two spears between in background. MIR 1598a. Good very fine.

394  
The Roman Empire
VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Samosata. O
bv: IMP C P LIC VALERIANVS PF AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev:
RESTITVT ORIENTIS, female figure (representing the Orient), turreted, standing to righ
t and presenting wreath to Emperor standing to left and holding spear, wreath above.. M
IR 1685e. About extremely fine.

395  
The Roman Empire
VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Samosata. O
bv: IMP C P LIC VALERIANVS PF AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev:
RESTITVT ORIENTIS, female figure (representing the Orient), turreted, standing to righ
t and presenting wreath to Emperor standing to left and holding spear. MIR 1685e. Goo
d very fine.
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396  
The Roman Empire
VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Samosata. O
bv: IMP C P LIC VALERIANVS PF AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev:
RESTITVT ORIENTIS, female figure (representing the Orient), turreted, standing to righ
t and presenting wreath to Emperor standing to left and holding spear, star above. MIR
1685e. Aboout extremely fine.

397  
The Roman Empire
VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Samosata. O
bv: IMP C P LIC VALERIANVS AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: VI
RTVS AVGG, Valerian and Gallienus facing each other, each holding spear, one holding
Victory and the other a globe. MIR 1681. Near Extremely Fine.

398  
The Roman Empire
VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Samosata. O
bv: IMP C P LIC VALERIANVS AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: VO
TA ORBIS, two Victories fixing shield inscribed SC onto palm tree. MIR 1682e. Traces o
f rust, otherwise Extremely Fine.

399  
The Roman Empire
VALERIAN I (253-260). Antoninianus. AR 3,50g Rome. Obv: I
MP C P LIC VALERIANVS PF AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: ORI
ENS AVGG Sol standing left, raising hand and holding globus MIR 108b. Extremely fin
e.

400  
The Roman Empire
Diva Mariniana, died before 253. Antoninianus,2,71g. AR, 3.3
3 g, struck under her husband, Valerian I, Rome, 253-254. DIVAE MARINIANAE Veiled,
and draped bust of Mariniana on crescent to right. Rev. CONSECRATIO Peacock stand
ing front, his head turned left. MIR 212b. RIC 3. An attractive example with excellent ce
ntering. Extremely fine.

401  
The Roman Empire
Diva Mariniana, died before 253. Antoninianus, 3,45g. AR, 3.3
3 g, struck under her husband, Valerian I, Rome, 253-254. DIVAE MARINIANAE Veiled,
diademed and draped bust of Mariniana on crescent to right. Rev. CONSECRATIO Pea
cock standing front, his head turned left. MIR 212b. RIC 3. An attractive example with e
xcellent centering. Good very fine

402  
The Roman Empire
Diva Mariniana, died before 253. Antoninianus, 3,50g. AR, 3.3
3 g, struck under her husband, Valerian I, Rome, 253-254. DIVAE MARINIANAE Veiled,
and draped bust of Mariniana on crescent to right. Rev. Mariniana, raising hand and hol
ding sceptre, reclining left on peacock flying upwards to right. MIR 220b. Extremely fine.

403  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. AR Antoninianus,4,03g. A Colonia Ag
rippinensis, AD 257. IMP GALLIENVS PIVS AVG, radiate and cuirassed bust to right / F
IDES MILITVM, eagle on globe between two standards. MIR 871f. Scarce. Good very fi
ne.
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404  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. AR Antoninianus, 3,74g Cologne, 257
-258. GALLIENVS PF AVG Radiate and cuirassed bust of Gallienus to left, holding spea
r over his right shoulder and shield, decorated with gorgoneion, on his left shoulder. Re
v. GERMANICVS MAX V Trophy between two seated captives. MIR 872m. Iridescnt gol
d tone, beautiful portrait. Struck from slightly worn dies on the reverse, otherwise, extre
mely fine.

405  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. AR Antoninianus, 3,11g.Cologne, 257
-258. GALLIENVS PF AVG Radiate and cuirassed bust of Gallienus to lright. Rev. GER
MANICVS MAX V Trophy between two seated captives. MIR 872m. Good very fine.

406  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. AR Antoninianus, 3.19g. Cologne, 25
7-258. GALLIENVS PF AVG Radiate and cuirassed bust of Gallienus to lright. Rev. GE
RMANICVS MAX V Trophy between two seated captives. MIR 872l. About extremely fin
e.

407  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. AR Antoninianus, 3,41g. Cologne, 25
7-258. IMP GALLIENVS AVG Radiate and cuirassed bust of Gallienus to lright. Rev. VI
CT GERMANICA Victory standing right upon globe, holding trophy and wreath; bound c
aptive seated to left and right. MIR 875f. About extremely fine. Scarce.

408  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. AR Antoninianus, 3,78g. Cologne, 25
7-258. IMP GALLIENVS AVG Radiate and cuirassed bust of Gallienus to lright. Rev. VI
CT GERMANICA Victory standing right on globe, holding wreath in her right hand and tr
ophy over her left shoulder; two seated captives flanking globe. MIR 874l.

409  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. AR Antoninianus, 2,97g. Cologne, 25
7-258. GALLIENVS P F AVG Radiate and cuirassed bust left, holding spear and shield
Rev: VICT GERMANICA Victory standing right on globe, holding trophy and wreath; at s
ides, two captives seated on ground. MIR 874m. Near extremely fine.

410  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. AR Antoninianus, 4,36g. Cologne, 25
7-258. GALLIENVS P F AVG Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: VIRT GAL
LIENI AVG Gallienus advancing right, holding spear and shield, and treading upon falle
n enemy to right MIR 890h. About extremely fine.

411  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. AR Antoninianus, 3,90g. Rome Obv: I
MP C P LIC GALLIENVS AVG Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: CONCO
RDIA AVGG. Clasped hands. MIR 13t. Extremely fine. Light iridescent tone.
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412  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. AR Antoninianus, 3,80g. Rome Obv: I
MP C P LIC GALLIENVS AVG Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: CONCO
RDIA AVGG. Clasped hands. MIR 13t. Extremely fine.

413  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. AR Antoninianus, 2,52g. Rome Obv: I
MP C P LIC GALLIENVS PF AVG Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: GER
MANICVS MAX TER. two German captives bound and seated at the foot of a trophy MI
R93q . Extremely fine. Iridesnt golden tone.

414  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. BI Antoninianus, 3,44g. Rome Obv: G
ALLIENVS AVG, radiate head to right, Rev ABVNDANTIA AVG, Abundantia standing to
right, emptying out cornucopiae. MIR 573a. Extremely Fine.

415  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. BI Antoninianus, 3,03g. Rome Obv: G
ALLIENVS AVG, radiate head to right, Rev ABVNDANTIA AVG, Abundantia standing to
right, emptying out cornucopiae in field to left, B. MIR 573a. Extremely Fine.

416  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. Antoninianus, 3,35g. AR Rome, 255-2
56. IMP C P LIC GALLIENVS AVG Radiate and cuirassed bust of Gallienus to right. Re
v. PROVIDENTIA AVGG Providentia standing front, head to left, holding wand over glob
e in her right hand and cornucopiae in her left. MIR 51v. Good very fine, Extremely fine

417  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. Gallienus Ӕ Antoninianus, 2,39g. Ro
me, AD 267-268. IMP GALLIENVS AVG, radiate head right / APOLLINI CONS AVG, grif
fin walking left; Δ in exergue. MIR 722a. Near Extremely Fine. Rare

418  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. Gallienus Ӕ Antoninianus, 2,43g. Ro
me, AD 267-268. IMP GALLIENVS AVG, radiate head right / APOLLINI CONS AVG, grif
fin walking left; Δ in exergue. MIR 722a. Near Extremely Fine. Rare

419  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. Gallienus Ӕ Antoninianus Silvered, 4.
14 g,, Rome, 263-264. GALLIENVS AVG Radiate head of Gallienus to right. Rev. INDV
LGENT AVG / P Indulgentia seated left, extending her right hand and holding scepter in
her left. MIR 541g. An unusually well struck example. Good very fine, struck on large fla
n.
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420  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. Unpublished BI Antoninianus, 2,74 g,,
Rome, 263-264. GALLIENVS AVG Radiate coirassed view from behind of Gallienus to r
ight. Rev. INDVLGENT AVG / P Indulgentia seated left, extending her right hand and ho
lding scepter in her left. MIR Unrecorded bust. Extremely fine. Extremely rare

421  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. AR Antoninianus, 2,45g. "Legionary s
eries" issue. Mediolanum (Milan) mint. 2nd emission, AD 261. GALLIENVS AVG Radiat
e and cuirassed bust right. Rev COHH PRAET VI P VI F, Radiate lion walking right. MIR
36, 979n; Golden iridescent tone. Strong metal. Good very fine.

422  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. AR Antoninianus, 3,60g. "Legionary s
eries" issue. Mediolanum (Milan) mint. 2nd emission, AD 261. GALLIENVS AVG Radiat
e, draped and cuirassed bust left, viewed from rear, holding shield and spear pointing u
pwards. Rev COHH PRAET VI P VI F, Radiate lion walking right. MIR 1002i; Strong met
al. Good very fine.

423  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. BI Antoninianus, 3,62g. GALLIENVS
AVG Radiate and cuirassed bust right. Rev: PROVID AVG, X on field, right side, Provid
entia standing left, head right, holding sceptre and baton over globe to left.
MIR 707c; G
ood very fine. Rare.

424  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. AR Antoninianus, 4,69g. Mediolanum.
Obv: IMP GALLIENVS AVG.Radiate and cuirassed bust right. Rev: DIANA FELIX. Dian
a, holding bow and drawing arrow from quiver, advancing right; hound springing right. M
IR 920l. Almost extremely fine.

425  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. AR Antoninianu, 2,37g. . Mediolanum.
Obv: IMP GALLIENVS AVG. Radiate and cuirassed bust right, with slight drapery. Rev:
VICTORIA AVGG. Victory standing facing, head left, holding open wreath; shield to left
and right. MIR 921l. Good: Very fine.

426  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. BI Antoninianus, 2,93g. Mediolanum.
Obv: IMP GALLIENVS AVG. Radiate head left.
Rev: VICTORIA AVGG. Victory floating
between two shields, holding open wreath. MIR 921h.
Condition: Very fine. Scarce.

427  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. BI Antoninianus, 2,32g. Mediolanum.
Obv: IMP GALLIENVS AVG. Radiate head left.
Rev: VICTORIA AVGG. Victory floating
between two shields, holding open wreath. MIR 921h.
Condition: Extremely fine / Very fi
ne. Scarce.

Portuscalle Numismatica •
Auction 5 •
11 September 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



40

60

25

60

25

25

25

25

428  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. BI Antoninianus, 3,05g. Mediolanum.
Obv: IMP GALLIENVS AVG. Radiate head left.
Rev: VICTORIA AVGG. Victory floating
between two shields, holding open wreath. MIR 921h.
Condition: Extremely fine / Very fi
ne. Scarce.

429  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. BI Antoninianu3,59g. Rome, 265-266.
GALLIENVS AVG Radiate, draped and cuirassed bust of Gallienus to right, seen from fr
ont. Rev. FORTVNA REDVX Fortuna standing front, head to left, holding rudder set on
globe with her right hand and cornucopiae in her left; in field to right, ζ. MIR 586l. Rare.
Minor porosity and with light deposits on the reverse, otherwise extremely fine / good ve
ry fine. Very rare.

430  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. BI Silvered Antoninianus, 3,41g. Rom
e, A.D. 263. GALLIENVS AVG, radiate and cuirassed bust of Gallienus right / PAX AVG,
Pax standing left, holding branch and transverse scepter. T on left field, MIR 352g. Extr
emely fine, FDC.

431  
The Roman Empire
Gallienus. AD 253-268. BI Silvered Antoninianus3,50g. Medio
lanum, Obv: IMP GALLIENVS AVG. Radiate bust right, with slight drapery view from be
hind. Rev: PIETAS AVG. Pietas standing facing, orans, with head left; lighted altar to lef
t. P on exergue. MIR 1270d. Extremely fine. Rare,

432  
The Roman Empire
GALLIENUS (253-268). Antoninianus, 3,76g. Antioch. Obv: G
ALLIENVS AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right.
Rev: AEQVITAS AVG. Aequi
tas standing left, holding scales and cornucopia; star in exergue. MIR 1610i.
Near extre
mely fine.

433  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,24g. Rome, 262. GAL
LIENVS AVG Radiate and cuirassed bust of Gallienus to right. Rev. AEQVITAS AVG / V
I Aequitas standing front, head to left, holding scales in her right hand and cornucopiae i
n her left. MIR 500q1. Extremely fine.

434  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus., 3,64g. Antoninianus. An
tioch Obv: GALLIENVS P F AVG. Radiate and cuirassed bust right. Rev: ROMAE AETE
RNAE. Roma seated left on shield, holding Victory and spear. MIR 1613b; Extremely fin
e.

435  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 4,48g. Rome. IMP C P L
IC GALLIENVS AVG, radiate, draped bust of Gallienus right, seen from front. Rev VIRT
VS AVGG, Virtus standing facing, helmeted head left, right breast exposed, right hand r
esting on large grounded shield, reversed vertical spear in left. MIR 38. Extremely fine.
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436  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,40g. Mediolanum. Ob
v: GALLIENVS AVG. Radiate bust right, with slight drapery. Rev: VIRTVS AVG. Virtus st
anding left, holding spear and resting hand upon shield. MIR 1147h. Extremely fine.

437  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 4,15g. Antioch. Obv: GA
LLIENVS AVG. Radiate head left. Rev: AETERNITAS AVG.
Wolf standing right, sucklin
g the twins Romulus and Remus. MIR 1628f. Good very fine. Rare. Only 2 recorded on
MIR.

438  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,36g. Rome Obv: GALL
IENVS AVG Radiate head right Rev: APOLLINI CONS AVG / Z.
Centaur standing right,
holding bow. MIR 735b. Good very fine.

439  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,09g. Colonia Agrippine
nsis. Obv: GALLIENVS P F AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: VIRTV
S AVGG. Mars standing right, holding signum and spear. MIR 882l. About extremely fin
e.

440  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,95g. Rome Obv: IMP
C P LIC GALLIENVS AVG Radiate and cuirassed bust right.
Rev: VIRTVS AVGG Virtus
standing left, holding spear and resting hand upon shield. MIR 38v. Good Very fine.

441  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,39g. Rome. Obv: IMP
GALLIENVS P F AVG GM. Radiate and cuirassed bust right. Rev: VIRTVS AVGG. Mars
advancing right, holding spear and trophy over shoulder. MIR 150i. Good very fine / abo
ut extremely fine. Rare. Only 2 recorded on MIR

442  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,50g. Mediolanum Obv:
GALLIENVS AVG Radiate head left Rev: MARTI PACIFER.
Mars walking left, holding ol
ive branch, spear and shield MIR 1032e. Scarce. Light golden tone. Struck on worm die
s, otherwise, extremely fine.

443  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,68g. Rome. Obv: IMP
GALLIENVS P F AVG GERM. Radiate and cuirassed bust right. Rev: VIRTVS AVGG. M
ars advancing right, holding spear and trophy over shoulder. MIR 120ik Good very fine /
about extremely fine.
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444  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,99g. Rome Obv: GALL
IENVS AVG Radiate and cuirassed bust right, Rev: VIRTVS AVG.
Virtus standing left, h
olding spear and resting hand upon shield; MIR 375x. Good very fine.

445  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 5,17g. Rome mint. AD 2
63-265. GALLIENNS AVG Radiate head right / PAX PVBLICA, Pax seated left, holding
olive branch and scepter; MIR 553g; Silvered, Extremely fine.

446  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,93g. Rome, 265-266.
GALLIENVS AVG Radiate bust of Gallienus to right. Rev. VICTORIA AET Victory standi
ng front, head to left, holding wreath in her right hand and palm frond in her left; in field t
o left, Z. MIR 588a. Extremely fine.

447  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,33g. Rome mint, 3rd of
ficina. 6th issue, AD 260-261. IMP GALLIENVS AVG, radiate and cuirassed bust right.
Rev VIC GALL AVG III, Victory walking left, holding wreath and palm; T in left field. MIR
36, 31x. Good very fine.

448  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,75g. Rome, AD 264-2
65. GALLIENVS AVG, radiate and cuirassed bust right. Rev SECVRIT PERPET, Securit
as standing to left, leaning on column, holding sceptre; H to right. MIR 595a. Beautiful d
ouble struck.

449  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,07g. 61 AD. "Legionar
y series" issue. Mediolanum (Milan) mint. AD 261.GALLIENVS AVG Radiate and cuiras
sed bust right. Rev LEG I ADI VI P VI F, capricorn right. MIR 982n; Toned, minor porosit
y. Good very fine.

450  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,10 61 AD. "Legionary
series" issue. Mediolanum (Milan) mint. AD 261.GALLIENVS AVG Radiate and cuirasse
d bust right. Rev LEG I ADI VI P VI F, capricorn right. MIR 982h; Minor crack gh. Extrem
ely fine. Very detailed.

451  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,78g. 61 AD. "Legionar
y series" issue. Mediolanum (Milan) mint. AD 261.GALLIENVS AVG Radiate and cuiras
sed bust right, A ribbon falls to the neck.. Rev LEG I ADI VI P VI F, capricorn right. MIR
982n; Toned, minor porosity. Good very fine.
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452  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3.09g. 61 AD. "Legionar
y series" issue. Mediolanum Obv: GALLIENVS AVG.
Radiate and cuirassed bust right.
Rev: LEG II XX VI P VI F Capricorn right, MIR 1022n.
Good very fine.

453  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,41g. 61 AD. "Legionar
y series" issue. Mediolanum Obv: GALLIENVS AVG.
radiate and cuirassed bust right, vi
ewed from rear, holding spear, pointing upwards, and shield on left shoulder . Rev: LEG
II XX VI P VI F Capricorn right, MIR 1022i.
Good very fine. Scarce.

454  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 4.24g. 61 AD. "Legionar
y series" issue. Mediolanum. Obv: GALLIENVS AVG.
Radiate and cuirassed bust right.
Rev: LEG II ADI VI P VI F. Pegasus prancing right. MIR 990r, Very fine.

455  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianu, 2,60g. 61 AD. "Legionary
series" issue. Mediolanum. Obv: GALLIENVS AVG.
Radiate and cuirassed bust right. R
ev: LEG I ITAL VI P VI F Boar standing right. MIR 986n. Good Very fine. Full silvered.

456  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3.03g. 61 AD. "Legionar
y series" issue. Mediolanum. Obv: GALLIENVS AVG.
Radiate, draped and cuirassed bu
st of Gallienus to left, seen from behind, holding spear in his right hand and shield with
his left. Rev. LEG II PART VI P VI F Centaur advancing left, holding globe in his right ha
nd. MIR 996i (3 examples). Extremely rare. Struck from a somewhat worn obverse die a
nd with some minor weakness, otherwise, very fine

457  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,19g. 61 AD. "Legionar
y series" issue. Mediolanum, 260-261. GALLIENVS AVG Radiate and cuirassed bust of
Gallienus to right. Rev. LEG II PART VI P VI F Centaur advancing left, holding globe in
his right hand. MIR 996n. Rare and unusually attractive. Good very fine.

458  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,38g. 61 AD. "Legionar
y series" issue. Mediolanum, AD 260-262. Radiate and cuirassed bust right. Rev LEG II
PART VII P VII F, centaur prancing right, holding club and raising hand. MIR 998. Crack
at 5h. Fine Very fine.

459  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,24g. . 61 AD. "Legiona
ry series" issue. Mediolanum. Obv: GALLIENVS AVG.
Radiate and cuirassed bust right.
Rev: LEG III ITAL VII P VII F. Stork standing right. MIR 1000h.
Small crack at 6h, otherw
ise good very fine. Rare.
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460  
Roman Imperial
Gallienus, 253-268. Antoninianus, 3,58g. (Billon, 20 mm, 3.00 g,
11 h), Mediolanum, 260-261. GALLIENVS AVG Radiate and cuirassed bust of Gallienus
to right. Rev. LEG XIII GEM VI P VI F Victory standing right, holding wreath in her right
hand and palm frond over her left shoulder; at her feet, lion walking left. Cohen 537. MI
R 1017n. RIC 360.

461  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,39g. 61 AD. "Legionar
y series" issue. Mediolanum. Obv: GALLIENVS AVG.
Radiate and togated bust right. R
ev: LEG VII CL VII P VII F. Bull standing right. MIR 1007h (6 specimens).
Rare

462  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2.58g. 61 AD. "Legionar
y series" issue. Mediolanum. Obv: GALLIENVS AVG.
Radiate and cuirassed bust right.
Rev: LEG VII CL VII P VII F. Bull standing right. MIR 1007n (4 specimens).
Rare

463  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3.54g. Rome, 267-268.
GALLIENVS AVG, radiate head right. Rev NEPTVNO CONS AVG, Capricorn swimming
right; III in exergue. MIR 741b; Brown patina. Extremely fine. Very rare.

464  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,88g. Rome, 267-268.
GALLIENVS AVG, radiate head right. Rev NEPTVNO CONS AVG, Capricorn swimming
right; H in exergue. MIR 741b; Brown patina. Very rare.

465  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,43g. Rome, 267-268.
GALLIENVS AVG Radiate head of Gallienus to right. Rev. LIBERO P CONS AVG, pant
her walking to right; B in exergue. MIR 713b; Good very fine

466  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,78g. Rome. Obv: GAL
LIENVS AVG. Radiate head right. Rev: SOLI CONS AVG / XI.
Bull standing right. MIR 7
49b. About extremely fine.

467  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3.39g. Rome, 267-268.
GALLIENVS AVG Radiate head of Gallienus to right. Rev. HERCVLI CONS AVG / Є Bo
ar running right. MIR 729b. Rare and with an unusually attractive reverse. Minor areas o
f weakness, otherwise, very fine.
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468  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,63g. Rome, 267-268.
GALLIENVS AVG Radiate head of Gallienus to right. Rev. DIANAE CONS AVG / Γ Ante
lope walking left. MIR 716b. Good very fine

469  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,86g. Rome, 267-268.
GALLIENVS AVG Radiate head of Gallienus to right. Rev. DIANAE CONS AVG / XII Ga
zelle walking left. MIR 750z. Almost extremely fine.

470  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3.37g. Rome, 267-268.
GALLIENVS AVG Radiate head of Gallienus to right. Rev. DIANAE CONS AVG / XI Gaz
elle walking right. MIR 747b. Almost extremely fine.

471  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3.58g. Rome, 267-268.
GALLIENVS AVG Radiate and draped bust of Gallienus to right. Rev: VIRTVS AVGVST
I. Hercules standing right, holding club and lion skin, and resting hand on hip; star to rig
ht.
MIR 963r (only 2 recorded). Extremely fine. Reverse very detailed. Rare.

472  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3.56g. Antioch. Obv: GA
LLIENVS AVG. Radiate head left. Rev: MINERVA AVG.
Minerva standing right, holding
spear and resting hand upon shield; in exergue, palm frond right. MIR 1634a.
Good ver
y fine.

473  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus. Rome, 267-268. IMP GA
LLIENVS AVG Radiate and draped bust of Gallienus to right. Rev: VIRTVS AVG Mars st
anding front, head to left, holding globe in his right hand and spear in his left; in field to r
ight P. MIR 380g (only 2 recorded). Rare Reverse struck on worm dies, otherwise Extre
mely fine. bust type.

474  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 4.05g. Samosata.Obv: I
MP C P LIC GALLIENVS P F AVG.Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: VIRT
VS AVGG. Gallienus and Jupiter, presenting globus, standing facing one another, each
holding sceptre; MIR 1687m. Good very fine.

475  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3.36g. Samosata AD 25
5-256. IMP C P LIC GALLIENVS AVG, radiate, draped, and cuirassed bust right, seen fr
om behind Rev RESTITVT ORI ENTIS, Oriens standing right, presenting wreath to Galli
enus standing left, holding scepter. MIR 1677m; Good very fine.Struck on a large flan.
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476  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 4.60g. Samosata. Obv: I
MP C P LIC GALLIENUS AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right.
Rev: VOTA O
RBIS.Two Victories standing facing one another, affixing shield inscribed S C to palm tr
ee.MIR 1682m. Good very fine.

477  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,35g. Samosata. AD 26
0. IMP CP LIC GALLIENVS PF AVG, Radiate, draped, and cuirassed bust right Rev RO
MAE AETERNAE Roma seated left on shield, holding spear, and presenting Victory to
Gallienus, who is standing right; wreath above. MIR 1701m; Well centered and almost e
xtremely fine.

478  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,60g. Samosata. AD 26
0. IMP CP LIC GALLIENVS PF AVG, Radiate, draped, and cuirassed bust right Rev RO
MAE AETERNAE Roma seated left on shield, holding spear, and presenting Victory to
Gallienus, who is standing right; wreath above. MIR 1701b; Well centered and almost e
xtremely fine.

479  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,70g. Mediolanum. Ob
v: GALLIENVS AVG. Radiate bust right, Rev: VIRTVS AVG Virtus standing left, holding
spear and resting right hand on shield. S on exergue. MIR 1150M. About extremely fine.

480  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 4,68g. Antioch. Obv: GA
LLIENVS P F AVG Radiate and cuirassed bust right, with slight drapery. Rev: IOVI STA
TORI / Star on tight field. Jupiter standing facing, head right, holding scepter and thunde
rbolt. MIR 1612e. Very fine.

481  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,92g. Rome, 260-261.
GALLIENVS AVG Radiate and cuirassed bust of Gallienus to right. Rev. IOVI VLTORI J
upiter standing front, head to right, holding thunderbolt in his raised right hand; in field to
left, S. MIR 348c. Somewhat rough, otherwise, very fine.

482  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,16g. Rome, 253-254. I
MP C P LIC GALLIENVS AVG Radiate and cuirassed bust of Gallienus to right. Rev. IO
VI CONSERVATORI Jupiter standing front, head to left, holding thunderbolt in his right h
and and long scepter with his left; at feet to left, small togate figure of Gallienus standin
g front, holding branch in his raised right hand. MIR 26v. Struck on good metal. About e
xtremely fine.

483  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,95g. Mediolanum, 262.
GALLIENVS AVG Radiate bust of Gallienus to left, Rev. IOVI CONSERVA Jupiter standi
ng front, head to left, holding thunderbolt in his right hand and long scepter in his left; at
feet to left, eagle standing left. S on left field. MIR 1036i. Good very fine. Very rare.
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484  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,70g. Rome. GALLIEN
VS AVG Radiate head r. Rev INDVLGENTIA Indulgentia standing l., leaning on column,
legs crossed, holding baton and cornucopiae; wheel at foot; XI right field. MIR 638a. Go
od very fine

485  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 4,01g. Rome. IMP GALL
IENVS P F AVG GERM, radiate, cuirassed bust of Gallienus right, seen from front. Rev
VICTORIA GERM, Victory standing facing, head left, wreath raised in right hand, palm b
ranch cradled in left, captive left at feet to left. MIR 118k. Very fine. Rare

486  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 1,92g. Rome, 265-267. I
MP CAES GALLIENVS AVG Radiate head of Gallienus to right. Rev. PAX AETERNA A
VG Pax standing front, head to left, holding branch in her right hand and long scepter in
her left; in field to left, Δ. MIR 678w² (10 examples). Very fine. Rare

487  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,75g. Antioch mint. AD
260-264. GALLIENVS AVG Radiate and cuirassed bust right Rev AETERNITATI AVG,
Sol standing left, raising hand and holding globe; star to left. MIR 36, 1611e; Nearly full
silvering, areas of minor roughness. Good Very Fine

488  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,09g. Mediolanum, 262.
GALLIENVS AVG Radiate head of Gallienus to left. Rev.VICTORIA AVG VIII Victory ad
vancing left, holding wreath in her right hand and palm frond in her left; in field to left, S.
MIR 1043e (5 examples). Good very fine. Iridescnt golden tone. Very rare.

489  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 5,06g. Rome, 253-254. I
MP C P LIC GALLIENVS AVG Radiate, draped and cuirassed bust of Gallienus to right,
seen from behind. Rev. CONCORDIA EXERCIT Concordia standing front, head to left,
holding patera in her right hand and double cornucopiae with her left. MIR 15v. Extremel
y fine.

490  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,54g. Rome, AD 265-2
68. GALLIENVS AVG, radiate head to right Rev MARTI PACIFERO, Mars standing to le
ft, holding olive-branch, spear & shield; H in left field. MIR 570a. Extremely Fine.

491  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,65g. Mediolanum. An
v: IMP CP LIC GALLIENVS AVG Radiated head of Galieno to the right, Rev: PM TR P II
COS PP.Galieno left standing carrying patera on altar, in exergue: MP. MIR 1557d. Goo
d Very Fine. Scarce.
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492  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 4,08g. Rome. Anv: GAL
LIENVS AVG Radiated , cuirassed of Galieno to the right view from behind, Rev: Fortun
a standing to left, holding rudder and cornucopiae; MIR Unpublished, Very Rare.

493  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,45g. Antioch mint. AD
260-264. GALLIENVS AVG Radiate and cuirassed bust right Rev VICTORIA AVG, Victo
ry advancing left, holding wreath and palm frond; star to left. 1615e; Good very fine. Alm
ost extremely fine.

494  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,20g. Rome, 262. GAL
LIENVS AVG Radiate and cuirassed bust of Gallienus to right. Rev. VOTIS / DECENN
A/LIB in three lines within laurel wreath. MIR 512m (t specimens). Extremely rare.

495  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,26g. Mediolanum. Ob
v: IMP GALLIENVS AVG Radiate head left. Rev: DIANA FELIX.
Diana, holding bow and
drawing arrow from quiver, advancing right; hound springing right. MIR 920h. Metal flaw
on obverse, otherwise good very fine.

496  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,68g. Colonia Agrippine
nsis, AD 257-258. GALLIENVS P F AVG, radiate and cuirassed bust to right, Rev GER
MANICVS MAX V, trophy between two captives. MIR 872l; Near Extremely Fine.

497  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,79g. Mediolanum (Mila
n) 262-263. GALLIENVS AVG, GALLIENVS AVG radiate head right, Rev DIAN A FELI
X, Diana Felix standing right, holding reversed spear and bow; to right, hound running ri
ght. MIR 1146m. Very fine.

498  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,90g. Rome. Obv: GAL
LIENVS AVG. Radiate and cuirassed bust right. Rev: AEQVITAS AVG. Aequitas standin
g left, holding scales and cornucopia; VI to right. MIR 500q¹. About extremely fine.

499  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,88g. Mediolanum, 266.
IMP GALLIENVS AVG COS VI Radiate bust of Gallienus to left in consular robes, holdin
g eagle-tipped scepter in his right hand. Rev. INDVLG AVG, Indulgentia / Spes walking l
eft, holding flower and raising fold of robe; P in right field. MIR 1208m (only 2 recorded).
Perfect portrait. Almost full silver. Possibly the best known specimen.
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500  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,87g. Rome, 265-266.
GALLIENVS AVG Radiate bust of Gallienus to right, Rev. SECVRIT PERPET Securitas
standing front, head to left, her legs crossed, holding scepter in her right hand and leani
ng her left elbow on column; in field to right, H. MIR 595q. Good very fine.

501  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,75g. Mediolanum, AD
263-265. GALLIENVS AVG, radiate head to left. Rev PROVIDENTIA AVG, Providentia
standing to left, leaning on column, holding baton and cornucopiae, globe at feet on left;
S in right field. MIR 1088i. (8 exemplars). Good very fine.

502  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,47g. Mediolanum, 266.
IMP GA[LLIENV]S AVG Radiate bust of Gallienus to right, with slight drapery on his left
shoulder. Rev. SALVS AVG MP Aesculapius standing front, head to left, leaning left on s
erpent-entwined staff. MIR 1331i. Extremely fine.

503  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 4,06g. Mediolanum, 266
GALLIENVS AVG Radiate bust of Gallienus to right, Rev. PIETAS AVG. Pietas facing lef
t , head to left,with altar to the left. S on right. MIR 1266f About Extremely fine.

504  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 4,73g. Antioch mint. 1st
emmission, AD 253-255. Radiate, draped, and cuirassed bust right. Rev PACATORI OR
BIS, Jupiter seated left, holding patera and scepter; at his feet, eagle standing left, head
right. MIR 1562d; Very fine.

505  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 2,97g. Rome, AD 263-2
65. GALLIENVS AVG, radiate and cuirassed bust right. Rev FELICIT PVBL, Felicitas se
ated left, holding caduceus and cornucopiae; –|–//T. MIR 547n; Toned. Good very fine.

506  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,15g. Rome, 265-267.
GALLIENVS AVG Radiate head of Gallienus to right. Rev. CONSERVAT PIETAT / XII E
mperor standing front, head to left, extending his right hand and holding long scepter in
his left; at his feet to left, small figure kneeling right. MIR 648a. Good very fine.

507  
The Roman Empire
GALLIENUS 253-268. Antoninianus, 3,98g. Unpublished. Sis
cia mint. 1st emission, AD 263-264. GALLIENVS AVG Radiate and draped bust left. Re
v Pax advancing left, holding palm frond and scepter. MIR 1397. Very good portrait. Unk
nown so far, with bust draped to left.
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508  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Silvered Ӕ Antoninianus, 3,26g.
Rome, AD 254-268. SALONINA AVG, diademed and draped bust right, set on crescent.
Rev FECVNDITAS AVG, Fecunditas standing left, holding cornucopiae; child at foot, Δ i
n right field. MIR 580aa. Good very fine.

509  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Silvered Ӕ Antoninianus, 2,64g.
Rome. Obv: COR SALONINA AVG. Diademed and draped bust right, set on crescent.
Rev: IVNONI CONS AVG / Δ.Stag standing left. MIR 725cc. Worm dies, otherwise good
very fine.

510  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Silvered Ӕ Antoninianus, 2,98g.
Rome. Obv: COR SALONINA AVG. Diademed and draped bust right, set on crescent.
Rev: IVNONI CONS AVG / Δ.Stag standing left. MIR 725cc. About extremely fine.

511  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) AR Antoninianus, 3,55g. Colonia
Agrippinensis, AD 257-258. SALONINA AVG, diademed and draped bust to right, set on
crescent. Rev VENVS FELIX, Venus seated to left, holding sceptre and apple and exten
ding hand to child at feet. MIR 898c; Good very fine.

512  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) AR Antoninianus, 3,47g. Samosat
a. Obv: CORN SALONINA AVG. Diademed and draped bust right, set on crescent. Rev:
CONCORDIA AVGG. Emperor standing right, clasping hand of Empress standing left.
MIR 1691p; Very fine.

513  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Antoninianus Billon, 2,74g. Antioc
hia, 263. SALONINA AVG Diademed and draped bust of Salonina set to right on cresce
nt. Rev. IVNO REGINA Juno standing front, head to left, holding patera in her right hand
and long scepter in her left; to left, peacock standing left, head turned to right; in field to
left, star. MIR 1619f. Very fine.

514  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Antoninianus Billon, 2,63g. Medio
lanum AD 265. SALONINA AVG Diademed and draped bust right, set on crescent. Rev
VENVS VICT / P right field, Venus standing left, holding apple and scepter; at her feet,
Cupid standing right, with hands raised; P to right. MIR 1236a; Toned, much silvering re
maining (under tone), Good very fine.

515  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Antoninianus Billon, 2,99g. Antioc
h mint. 4th emission of Valerian I and Gallienus, AD 255-257. SALONI NA AVG, draped
bust right, wearing stephane, set on crescent. Rev. IVNO REGINA, Juno standing left, h
olding patera and scepter. MIR 1593c; Toned, underlying luster. Good very fine.

Portuscalle Numismatica •
Auction 5 •
11 September 2022

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



25

25

25

25

25

25

25

80

516  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Antoninianus, 4,11g. Silvered Bill
on, Siscia AD 253-254. SALONINA AVG, draped and diamed bust right, set on crescen
t. Rev PIETAS AVG / P on right field, Pietas standing left, extending hand and holding a
cerrum. MIR 1311r. Silvered, good very fine.

517  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Antoninianus, 3,31g. AR Colonia
Agrippinensis. Obv: SALONINA AVG. Diademed and draped bust right set on crescent.
Rev: VENVS FELIX. Venus seated left, holding apple and sceptre, cupid in front.
MIR 8
98c; Good Very fine / Extremely fine

518  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Antoninianus Rome, 3,89g. Obv:
SALONINA AVG. Diademed and draped bust right, set on crescent. Rev: VENVS VICT
RIX. Venus standing left, holding helmet and sceptre; shield set on ground to left.
MIR 2
32b. Good very fine.

519  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Antoninianus Mediolanum, 3,49g.
Obv: SALONINA AVG Diademed and draped bust right, set on crescent. Rev: FECVND
ITAS AVG Fecunditas standing facing, head right, holding infant and extending hand to
child standing to left. MIR 935t; Extremely fine

520  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Antoninianus Samosata, 4,43g. A
D 255-256. SALONINA AVG, diademed and draped bust to right, on crescent. Rev RO
MAE AETERNAE, Emperor (Valerian I or Gallienus) receiving Victory from Roma seate
d to left; wreath in field above. MIR 1701d. Good very fine.

521  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Antoninianus Viminacium, 3,20g.
Obv: CORN SALONINA AVG Diademed and draped bust right, set on crescent. Rev: V
ESTA Vesta standing left, holding transverse sceptre and patera. MIR 859b; Good very
fine

522  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Antoninianus Mediolanum, 4,58g.
Obv: SALONINA AVG Diademed and draped bust right, set on crescent. Rev: FECVND
ITAS AVG Fecunditas standing facing, head right, holding infant and extending hand to
child standing to left. MIR 935t; Very fine.

523  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Unpublished Antoninianus Coloni
a Agrippinensis, 2,94g. AD 257-260. SALONINA AVG, diademed and draped bust to rig
ht, set on crescent. Rev DEAE SEG LKANO, goddess standing facing, both arms raise
d, within temple. MIR Legend Unpublished. Possible error of engravor
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524  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Antoninianus Mediolanum,4,26g.
AD 260-268. SALONINA AVG, diademed and draped bust to right, set on crescent. Rev
FELICIT PVBL, Felicitas standing to left with legs crossed, leaning on column and holdi
ng caduceus. MIR 1302r; Near Extremely Fine.

525  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Antoninianus, 3,43g. Ӕ Rome, A
D 254-268. SALONINA AVG, diademed and draped bust right, set on crescent. Rev FE
CVNDITAS AVG, Fecunditas standing left, holding cornucopiae; child at foot, Δ in right fi
eld. MIR 662. Good Very Fine.

526  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Antoninianus, 3,96g. Mediolanu
m, AD 260-268. SALONINA AVG, diademed and draped bust to right, set on crescent.
Rev FELICIT PVBL, Felicitas standing to left with legs crossed, leaning on column and
holding caduceus. MIR 1302r; Good very fine.

527  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Antoninianus, 3,14g. Rome. Obv:
COR SALONINA AVG Diademed and draped bust right, set on crescent. Rev: IVNONI
CONS AVG / Δ. Goat standing left. MIR 725cc. Near extremely fine.

528  
The Roman Empire
Salonina (wife of Gallienus) Antoninianus, 3,98g. Rome. Obv:
SALONINA AVG Diademed and draped bust right, set on crescent. Rev: PIETAS AVGG
Empress seated left, holding sceptre; one child beside her, two in front. MIR 229b;
Goo
d Very fine.

529  
The Roman Empire
SALONINA (Augusta, 254-268). Antoninianus, 4,01g. Rome.
Obv: SALONINA AVG. Draped bust right, wearing stephane and set upon crescent. Re
v: PVDICITIA. Pudicitia standing left, raising hand to veil and holding sceptre. MIR 492
s. Extremely fine

530  
The Roman Empire
SALONINA (Augusta, 254-268). Antoninianus, 3,57g. Rome.
Obv: SALONINA AVG Diademed and draped bust right, set on crescent.
Rev: PIETAS A
VGG Empress seated left, holding sceptre; one child beside her, two in front. MIR 229b.
Extremely fine.

531  
The Roman Empire
SALONINA (Augusta, 254-268). Antoninianus, 3,08g. Antioch,
AD 253-268. CORN SALONINA AVG, diademed and draped bust to right, set on cresce
nt. Rev CONCORDIA AVGG, Concordia seated to left, holding patera over altar and do
uble cornucopiae. MIR 1567g;
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532  
The Roman Empire
SALONINA (Augusta, 254-268). Antoninianus, 3,84g. Rome.
Obv: SALONINA AVG. Draped bust right, wearing stephane and set upon crescent. Re
v: PVDICITIAM / VI. Pudicitia seated left on throne, raising veil and holding sceptre. MI
R 376Add;

533  
The Roman Empire
SALONINA (Augusta, 254-268). Antoninianus, 4,72g. Samos
ata. Obv: CORN SALONINA AVG. Diademed and draped bust right, set on crescent. R
ev: VESTA AETERNA. Vesta standing left, holding palladium and sceptre. MIR 1683p.
Good very fine.

534  
The Roman Empire
SALONINA (Augusta, 254-268). Antoninianus, 3,53g. Antioch.
Obv: SALONINA AVG. Draped bust right, wearing stephane and set upon crescent. Re
v: IVNO REGINA. Juno standing left, holding patera and sceptre; at feet peacock standi
ng left; star in left field.
MIR 1619f. Extremely fine.

535  
The Roman Empire
SALONINA (Augusta, 254-268). Antoninianus, 4,22g. Rome.
Obv: COR SALONINA AVG. Diademed and draped bust right, set on crescent. Rev: IV
NONO CONS AVG / Δ. Goat standing left. MIR 725cc. Extremely fine, legend error

536  
The Roman Empire
SALONINA (Augusta, 254-268). Antoninianus, 3,64g. Rome.
Obv: SALONINA AVG Diademed and draped bust right, set on crescent.
Rev: VENVS
GENETRIX / VI. Venus standing left, holding apple and sceptre; at feet, Cupid raising h
ands. MIR 245b; Crack at 6h, otherwise About extremely fine.

537  
The Roman Empire
SALONINA (Augusta, 254-268). Antoninianus, 3,99g. Rome.
Obv: SALONINA AVG Diademed and draped bust right, set on crescent.
Rev: VENVS V
ICTRIX Venus standing left, holding helmet and sceptre; shield set on ground to left, ca
ptive ate her foot. MIR 506s. Good very fine. Rare.

538  
The Roman Empire
SALONINA (Augusta, 254-268). Antoninianus, 4,24g. Mediola
num Obv: SALONINA AVG Diademed and draped bust right, set on crescent. Rev: FEC
VNDITAS AVG Fecunditas standing facing, head right, holding infant and extending han
d to child standing to left. MIR 935t; Good very fine

539  
The Roman Empire
Valerian II, as Caesar, AR Antoninianus. Rome, 3,04g. 258. D
IVO CAES VALERIANO Radiate head of Divus Valerianus II to right. Rev. CONSECRAT
IO Lighted altar with two doors and two horns on top. MIR 261g. A lovely example with
a sharply struck obverse. Etremely fine / Good very fine.
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540  
The Roman Empire
Valerian II, as Caesar, AR Antoninianus. Rome, 3,57g. AD 25
4-255. P C L VALERIANVS NOB CAES, radiate, draped and cuirassed bust to right. Re
v PIETAS AVGG, priestly implements: knife, sprinkler, ewer, lituus and simpulum. MIR 2
48k; About Extremely fine. Rare.

541  
The Roman Empire
Divus Valerian II, died 258. AR Antoninianus Rome, 2,51g. 25
8. DIVO CAES VALERIANO Radiate head of Divus Valerianus II to right. Rev. CONSEC
RATIO Lighted altar with two doors and two horns on top. MIR 261g. A lovely example
with a sharply struck obverse. Cleaned and struck from a slightly worn reverse die, othe
rwise, extremely fine.

542  
The Roman Empire
Divus Valerian II, died 258. AR Antoninianus Colonia Agrippin
ensis, 3,15g. Obv: DIVO VALERIANO CAES.
Radiate and draped bust right. Rev: CON
SECRATIO. Valerian on peacock flying right, head left, holding sceptre and raising han
d. MIR 911e; Good very fine.

543  
The Roman Empire
Divus Valerian II, died 258. AR Antoninianus Rome, 3,52g. A
D 258-259. DIVO CAES VALERIANO Radiate, draped, and curiassed bust right / CONS
ECRATIO Lighted alter. MIR 261k; Strong metal, About extremely fine.

544  
The Roman Empire
Divus Valerian II, died 258. AR Antoninianus Colonia Agrippin
ensis, 3,34g. AD 256. P LIC VALERIANVS CAES, radiate and draped bust to right, Rev
IOVI CRESCENTI, infant Jupiter riding goat to right. MIR 907b. Good Very Fine.

545  
The Roman Empire
Divus Valerian II, died 258. AR Antoninianus Viminacium, 3,2
5g. AD 253-255. P LIC VALERIANVS CAES, radiate and draped bust to right. Rev IOVI
CRESCENTI, young Jupiter riding on goat right and raising hand; MIR 860b; Iridescent t
one. Good very fine.

546  
The Roman Empire
Divus Valerian II, died 258. Antoninianus, 2,72g. Rome, 258.
DIVO CAES VALERIANO Radiate head of Divus Valerianus II to right. Rev. CONSECR
ATIO. Rev S / Eagle standing right, with wings spread and head turned to left. MIR 265
g. Rare and in exceptional condition for the issue, with a beautiful portrait. Minor deposit
s, otherwise, extremely fine.

547  
The Roman Empire
Valerian II. Caesar, AD 256-258. AR Antoninianus, 4,43g (20.
5mm, 3.68 g, 6h). Antioch mint. 5th emission, AD 257-260. Radiate and drape bust righ
t. Rev VICTORIA GERMAN, Victory standing right, presenting wreath to Valerian II stan
ding left, holding spear. MIR 1603d; Very fine.
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548  
The Roman Empire
VALERIAN II (Caesar, 256-258). Antoninianus, 3,72g. Samos
ata. Obv: VALERIANVS NOBIL CAES. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev:
PRINC IVVENTVTIS. Valerian standing facing, head left, crowning trophy to left and res
ting hand upon shield; spear to right. MIR 1694b; Good very fine.

549  
The Roman Empire
Saloninus. As Caesar, AD 258-260. Antoninianus, 2,89g. Med
iolanum Obv: SAL VALERIANVS CS. Radiate and draped bust right. Rev: PRINC IVVE
NT. Saloninus standing left, holding baton in right hand and transverse spear in left; sign
um to right. MIR 939z; Good very fine.

550  
The Roman Empire
Saloninus. As Caesar, AD 258-260. Antoninianus, 3,15g. Med
iolanum. Obv: SAL VALERIANVS CS. Radiate and draped bust right.
Rev: PRINC IVVE
NT. Prince standing left, holding baton and transverse spear; on left, trophy between tw
o seated captives.
MIR 941z.. God very fine.

551  
The Roman Empire
Saloninus, as Caesar, AR Antoninianus, 3,70g. Samosata, A
D 256. SALON VALERIANVS NOB CAES, radiate, draped and cuirassed bust to right.
Rev SPES PVBLICA, Spes standing to left, presenting flower to prince standing to right
and holding spear. MIR 1696d; Good very fine.

552  
The Roman Empire
Macrianus. Usurper, AD 260-261. AR Antoninianus, 2,64g. . S
amosata. Radiate and cuirassed bust right, slight drapery on shoulder. Rev Jupiter seat
ed left, holding patera and scepter; to left at feet, eagle standing left, head right; star to l
eft.; MIR 44, 1735k. Very fine.

553  
The Roman Empire
Macrianus, usurper, 260-261. Antoninianus, 3,69g. Samosata.
IMP C FVL MACRIANVS P F AVG Radiate and cuirassed bust of Macrianus to right. Re
v. SOL INVICTO Sol standing front, head to left, raising his right hand in salute and hold
ing globe in his left; in field to left, star. MIR 1741k.

554  
The Roman Empire
Macrianus, usurper, 260-261. Antoninianus, 3,50g. Samosata,
AD 260-261. IMP C FVL MACRIANVS P F AVG, radiate and cuirassed bust to right. Re
v AEQVTAS AVGG, Aequitas standing to left, holding scales and cornucopiae; star in le
ft field. MIR 1727k; Good very fine

555  
The Roman Empire
Macrianus, usurper, 260-261. Antoninianus, 3,85g. Samosata.
Obv: IMP C FVL MACRIANVS P F AVG Radiate and cuirassed bust right.
Rev: INDVLG
ENTIAE AVG Indulgentia seated left on throne, holding patera and sceptre. MIR 1732b;
Good very fine.
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556  
The Roman Empire
Quietus, usurper, 260-261. Antoninianus, 4,00g Samosata. IM
P C FVL QVIETVS P F AVG Radiate, draped and cuirassed bust of Quietus to right, se
en from behind. Rev. SOL INVICTO Sol, radiate, standing front, head to left, raising his
right hand in salute and holding globe in his left; in field to left, star. Cohen 12. MIR 174
1n. Struck on a broad flan and with an unusually sharp portrait. Minor areas of weaknes
s, otherwise, good extremely fine.

557  
The Roman Empire
Quietus, usurper, 260-261. Antoninianus, 3,70g. Samosata. O
bv: IMP C FVL QVIETVS P F AVG Radiate, draped and cuirassed bust right.
Rev: AEQ
VTAS AVGG Aequitas standing facing, head left, holding cornucopia and scales; star in
left field. MIR 1727n; Almost extremely fine.

558  
The Roman Empire
Quietus, usurper, 260-261. Antoninianus, 3,83g. Samosata. O
bv: IMP C FVL QVIETVS P F AVG Radiate, draped and cuirassed bust right.
Rev: ROM
AE AETERNAE Roma seated left on shield, holding crowning victory and sceptre. MIR
1738f; Good very fine.

559  
The Roman Empire
Quietus, usurper, 260-261. Antoninianus, 3,26g. Samosata. O
bv: IMP C FVL QVIETVS P F AVG Radiate, draped and cuirassed bust right.
Rev: IOVI
CONSERVATORI Jupiter seated left on throne, holding patera and sceptre; to left, star
above eagle standing left, head right. MIR 1735n; Good very fine.

560  
The Roman Empire
Quietus, usurper, 260-261. Antoninianus, 2,84g. Samosata. I
MP C FVL QVIETVS P F AVG Radiate, draped and cuirassed bust of Quietus to right, s
een from behind. Rev. SOL INVICTO Sol, radiate, standing front, head to left, raising his
right hand in salute and holding globe in his left; in field to left, star. MIR 1741n. Struck o
n a broad flan and with an unusually sharp portrait. Minor areas of weakness, otherwis
e, good extremely fine.

561  
The Roman Empire
Quietus, usurper, 260-261. Antoninianus, 4,47g. Samosata. O
bv: IMP C FVL QVIETVS P F AVG. Radiate, draped and cuirassed bust right. Rev: IND
VLGENTIAE AVG. Indulgentia seated left on throne, holding patera and sceptre. MIR 1
732m. Good very fine.

562  
The Roman Empire
Quietus, usurper, 260-261. Antoninianus, 4,33g. Samosata mi
nt. 2nd emission. Radiate, draped, and cuirassed bust right / Aequitas standing left, hol
ding scales and cornucopia; star in left field. MIR 1727n; Porosity. Good About extremel
y fine.
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563  
The Roman Empire
Aurelian (270-275) Antoninian, 3,76g. Siscia Obv: IMP C AVR
ELIANVS AVG Radiate, cuirassed bust right.
Rev: ORIENS AVG / * / V, Sol standing fac
ing, raising right hand and holding globe in left; at feet to left and right, two captives. Ext
remely fine.

564  
The Roman Empire
Aurelian (270-275) Antoninian,3.79g. Serdica, early 274. IMP
AVRELIANVS AVG Radiate and cuirassed bust of Aurelian to right. Rev. ORIENS AVG /
P Sol, radiate, standing front, head to left, raising his right hand and holding globe in his
left; at feet to left, captive. RIC 276. Good very fine.

565  
The Roman Empire
Tacitus BI Antoninianus, 3,91g. . Lugdunum, AD 276. IMP CL
TACITVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right. Rev TEMPORVM FELICITA
S, Felicitas standing to left, holding caduceus and cornucopiae; A in left field, star in righ
t field. RIC V.1 65; MER-RIC 3325 (temporary). About extremely fine.

566  
The Roman Empire
Probus AD 276-282. Siscia Billon Antoninianus, 3,77g IMP P
ROBVS P F AVG, radiate and cuirassed bust right. Rev CONCORDIA AVG, Concordia
standing left, holding patera and double cornucopia; VII to right; XXI in exergue. RIC 66
1. Good very fine.

567  
The Roman Empire
HONORIUS 393-423. GOLD Solidus, 4,37g. Mediolanum. Ob
v: D N HONORIVS P F AVG. Diademed, draped and cuirassed bust right. Rev: VICTOR
IA AVGGG / M - D / COMOB. Honorius standing right, with foot set on captive, holding v
exillum and victoriola. RIC 1206; Depeyrot 16/2. Near extremely fine.
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